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INTRODUCCION

El crecimiento de la poblaciEn requiere producir y distribuir
cada vez mas blenes, as{ como dar esmpleo a un mayor nimere de hab}
tantes, por lo que es bisico el desarrolls y expansidn de las em-w
presas. Perc esta expansion debe sstar adecuadamente planeada y en
cuadrada dentro del entarno econdmico articular prevalecienta en -

cada pa(s.

En un ambiente scondaico cambtants, comc este en qus se vive,

es lmprescindible que las empresas recurran a técnicas modernas de

planeacidn.

Plansar es identificar lo que una empresa ae propone en el fu
turo. Para allo, ss debe precisar cuil es su situacidn actual Yy -~
cuiles sus fuerzas y debilidades, as{ como también las de 1a indus

tris en qua se desenvuslvs,

Los actives fijos son inversiones a largo plazs, que comoc su~-
nombre lo indiea, son sstiticos en cuants a su convertibilidad en-
etectivo 1{quido. Forman un rengldn importante dentro de las inver

siones de cadn empresa, ayudando al logro de los abjetivos particy

larss de cada una.

Jeneralments 1a erogacidn que se afectiia al sdquiriy activos-
fijos es fuerte, en relacidn con la magnitud de cada empresa, por-

lo que es convenisnte hucer una planeacion adecuada de las inver--

sionea.



Concretizando un poco, podemos declir que las empresas indus--
triales son las que requleren mas consclentemente de un estudio de
asta {ndole, por lo que 36 refiere a su maquinaria y equipo, ya =
que estas inversiones a largo plazo (actives fijes), son indispen~

sables para su funcionamlento.

La maguinaria y equlpo, aunque su destine sea permanente, tie
ne una vida 1limitada y requiere de atencidn contfnua. Este es el -
motivo por el cual su estudio se hace necesarlo e interesante a la
vez, pues al efectuarse inveralones en maquinaria deben tomarse en
cuenta numerosos factores que influyen para tomar una decisidn so-
bre 1a inversidn mis efectiva que cubra las necesidades actuales y

pravea las futuras.

Por otra parte, deniro de un proceso de planucién. 1la planea
cidn financiera, espec{flicamente ayuda a identificar las necesida-
des monetarias orecientes y los rendimientos que se espara obtener

de ellas.

Es preciso estar consclentes del afecto que causan en la eco=-
nomfa de las empresas los fendmenos econimicos denominados INFLA--
CION {*) y DEVALUACION (**), los cuiles en el transcurso del tiem-
po han provocado desajustes en la rapreuantacic'm de los blenes de
larga duraeidn, hacléndose necesaria una actualizacidn del valor -
real dfa con dL’a, 1o cuil nos incitd a estudiar la importancia de-

los {ndices de preclos.



Esperamos que este trabajo sirva para motivar a todo aquél que
lo lea, para tratar de aplicar los métodos aqui expuestos y reali--

zar Investigaciones mis profundas con técnicas modernas.

(*) INFLACION: E. el aumento general y sostenido de los pre—- -
clos. Es la pérdida del poder adquisitivo de la
moneda,

(®*) DEVALUA-

CION: Es la pardida del poder adquisitivo de una mong

da con respecto a otra u otras.



OBJETIVOS

De los objstivos que nos Lmpulsaron a escoger nusstro texma, -
destaca el que pueda sarvir como g'uia para la correcta planeaeu'm-
de las inversiones en maquinaria y equipo; sabemos de antemano lo=
intaeresante qua resulta al poder definir, por medio de un buen es-
tudio lo conveniente 0 no de una inversidn, puesto Que nos encon--
tramos con varias alternativas que soni la compra, arrandamiento,-
reamplazo, mantenimiento de la maguinaria y equipo que as necosie-

ria dentro de la empraesa.

Trataremos de presentar un estudio de cuiles serfan los méto-
dos cuantitativoa aplicables a la planeacidn de dichos activos, =
asf{ como los mis adecuados dependiendo de las caracterfaticas ds -

la expresa.

Esperamos lograr un trabajo cuyas caracter{sticas ¥ conceptos
sean glaros y su resultado sea do imporlancia e tnterds para todos
los empresariay gerentes y funclonarics, que actualmente deseen =

realizar una inversién adecuada.



PLANTEAMIENTO DEL PROZLEMA

Cada empresa administra de diferente forma sus inversiones en
maquinaria y equipo; las contabillza, deprecia y planea de varlas-

maneras y en situacicces iguales toman diferentes decisiones,

La planeacién ticno suma izportancia en este tipo de inversig
nes, porque de allas depends en forma indirecta el blenestar de la

empresa.

Es Lmportante determinar los factores que influyen directamen
te on 1a plnneaulﬂn de las inversiones en maquinaria y equipo, pa=-
ra establecer el método vuantitative mis aplicable a la inversidn-

deseada.

Il problema que se nos presenta es el sigulente:

En la plnnnzaién de inverslones en maquinaria y equipo icufle
método cuantitativo es mis aplicable, que detarmine las bases para
decldir sobre efectuar una nueva adquisieidn, mantener, reeplazar-

o adicionar una maqulnaria y ejuipo?



METODO DE TR AIBAID

Muestro trabajo lo realizamos mediants la investigacidn biblio

grafica o documental, la cuil comprendid las sigulentes etapass

A) Acoplo de la informacion.
- Elecetdn de 1a bibllograffa.
« Lectura de las obras elegidas.
~ Anotacidn de los puntos mis importantes.
~ Clasificacién y codificacién ds las notas.
1) Interpretacifn de la informacidn.
- Anflisls de lz informacidn.
- crftica de 1a informasidn.
- S{ntesis; establecimienta de conclusiones y/o recomendaciones~
{de carficter deductivo).

C) Redacoldn del trabajo de invastigacidn.



GENERAL,~

ESPECIFICOS.-

FINES DE LA INVESTIGACION

Presentaclén de los diferentes métodos cuantitativose
aplicables a la pla.neacisn de las inversiones en ma--
quinaria ¥y oquipo, y recomendacidn de los mfs adecua-

dos,

Prasentacidn de:

1.~ Las diferentes alternativas; mantenimiento, reem-
plazos, puevas adquisicionas en cada uno de los mato-
dos cuantitativos.

2.~ Los factores que influyen en la selaccidn de al--

ternativas, en cada uno de los métodos cuantitativos.



CAPITULO I

PLANEACTON

la planeacién o3 una de las funciones integrantes del proceso-

administrativo. Este se compone de cuatro funciones:

Planeacidn.- Determina objetivos y cursos de accddn.
organizacidn.- Distribuye el trabajo en el grupo.
Direceidn - ejecucidn.- Lleva a gabo los planes trazados.

Control.- Vizila que se 1lleve a cabo el trabajo planeado.

Siendo la planeacidn la actividad inicial demtro de este proce
so, podemos decir que es la base de las otras funciones administra-

tivas:; es importante, pues, dar prioridad a la planeacidn.

A) DEFINICION Y CARACTERISTICAS.

"Mlanedclén es 1a funcidn priueira del prucesv adminlstrativo y
comprende la fijacién de objetivos, politlcas, procedimientas y pro
gramas, as{ como la elaboracidn Y seleceidn de diversas alternati--
vas relacionadas con 1a operaci&n de una empresa o de una seccidn -
de ella, tomando én cuenta 1las condiciones del medio en que sSo age-

tdav. (1)

La planeacic;n debe rsunir las sigulentes caracter{sticas:

Precisidn.- 'Los planas no deben hacerse con afirmaclones vame



gas y gem'aricas: sino con la mayor px‘ecisit'm posible, porque van a-
elegir acclones concretas”. (2)

De unidad.- "Con un Sole plan general al cudl se integran los-
planes particulares de cada uno de los diferentes niveles".

Flaexibilidad.~ "Los planes deben tener en cuenta posibles cam-
bios dentro de 1{mites razonables dando margen para cubrir las si--
tusciones a medida que se presentan”.

c::nslgnaciﬁn por escrito.- Todo plan debe fijarse por escrito=-
para evitar posibles arrores.

Aspecto financierc {contable).. Es importante al efectuar un -
plan, elaborar presupuesto de ingresos, gastes y utllidades.

Vigilancia (control).- Es necesario llevar un control en el ds
sarrollo de un plan para poder corregir deficlencias incurridas.

jeticulozidad.~ El plan debe tener una cobertura total de to--
das las actividades necesarlas para el logro de un cbjetivo, o sea,

completo y descriptivo.

Resumiendo podemos decir que la caracter{stica esencial de un=
plan as e) haecho de que involucra una decisidn concreta para actuar

en al futuro.

3) ETAPAS DE LA PLANEACION.

Para efectos de control, las estapas a seguir .en 1a pl.aneacic?n-
son las sigulentes:

Andlisis previo.- De la empresa y del problema a resolver cone

sistente en establecer las alternativas y probabilidades que exis--
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tan en &1 y con el chjeto de determinar todos los elementos que in

fluyen en la ftjacién de los objetivos.

Una ver que se ha realizado el analisis de la empresa, su me
dio ambiente, as{ como sus antecedentes y probabllidades de hechos

futuros, el paso a segulr es Ila "fljaclﬁn de objetivos",

A%n cuando 1a fijacién do objetivos la realiza el Consejo Die
rectivo, para 1a elaboracidn de la planeacidn periddica es indlise~
pensable la part1c1pac16n ds todos los miembros que de alguna mang
ra tomen parte en el plan elaborado; cualquier objetivo debe estar

de acuerdo con el plan supremo.

Para que un objetivoe estd claramente fijadoe, debe contestar a
las siguientes preguntas; quS?, euindo?, edmo?, quisn?, donde?, ¥
por quS?: tomando en cuenta que los objetivos deben ser estables y

evaluables,

El sigulente pass de 1a planeacidn es la “fijacidn de polfti.
¢cas®, Dlchas politicas consisten en los criterios generales que «
tienen por objeto orientar la accidn: sirven por ello para formue-

lar, interpretar o suplir las normas completas,

Al efectuar 1la fljacién de las pol(ticas se deben tener en -
cuenta las algulentes caracter{sticas:

- Las pol{ticas deben ser claras y establecerse por escrito -
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para evitar interpretaciones errdneas.
- Deben ser préct&.cas y aplicables, y poseer un alto grado de

permanencia.

La sigulente etapa de la planeacidn es el "establecimlento de
los procedimientos™, los cuales son "os planes que sefialan la se-
cuencla cronoléglica para obtoner los mejores resultados en cada -

funcién concreta de una eapresa®. (3)

Los procedimientos deben hacerse por escrito, pudtsndose au=
xiliar por medio de grificas. Pueden fijarse en cada una de las -
dreas en que previamente se formularon polfticas; generalmente los
procadimientos se utllizan a nivel operativo, mientras que las po~

1{ticas a nivel superior.

Como dltima etapa tenemos la "elaboracidn de programas®, que=
consiste en la praparaci«'m de aquellos planes en los que no sola--
mente se fijan los objetivos y la secuencis de operaciones, si;xo -
principalmente el tiempo requerido para realizar cada una de sus -

partes.

Los programas deben ser elaborados oportunamente, con la apro
bacidn de la Direccidn de la empresa, asezurandose que los particl
pantes en la realizacién de dicho prograna estén convencidos de su

utilidad para obtener los resultados deseados.
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7) FORMAS DZ Li PLANEACION.

La planeacidn basicamente se presenta en las formas siguien--
tes:

-Periddica o presapuestos generales.

~-Proyectos especlales o presupuesto de capital,

La primera se refiere a la formulacidn de planes o proyectos-
de todas las actividades de una empresa, en términos de costos e -

ingrasos por un per{odo espec{tico, que generalmente es un afis.

‘La planeacién de proyectos especlales es 12 que atafie a una -
decisién espec{fica relativa a una parte del negocio® {4); viens a
ser un anilisis que se hacs necesario a fin de llegar a una deci--

s1dn sobre un proyecto particular.

Pn una adquisicidn de maguinaria, este tipo de planeaclén nos
ayuda a establecer de una forma concreta y precisa el tiempo, cos-

to & ingresos en gue se incurran durante el proyecto.

C) METODOS DE LA PLANEACION.
Existen numerosos npétodos para llevar a cabo la planeaclén. -
entendiéndose que dichos métodos son aplicables a cada una de las-

actividades en especial,

Los metodes cuantitativos, o sea aquélles que nos dam und -

idea tangible de todas las situaclones al soluclonar un problema,~
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ss dividan en tres grupos:

1.=

Métodos probabil{sticos y estad{sticos: Son aquélloa que se ba

san en hechos conocidos por la experiencia y a los cuales se -
les puede determinar cuantitativamente las probabilidades a -
que estin sujetos. Loa principales son el muesirec, correlacio
nes y regresionss.

Investigacidn de operaciones: Es una herramienta para la pla--

neacidn, establece alternativas mejores, ya que presenta un -
analisis total de los elementos del problema, eliminando tiem=
po ¥y atencidn en detalles, dando prioridad a aquello que tiene
importancia cr{tica.

Las tacnicas mis usuales en los negocios son:

- Técnica de la evaluacidn y revisidn del programa.

- Programacidn lineal.

- L{nea de espera.

Su mayor apllcacién se anfoca a la produccisn.

M&todos financleros: Sen aquéllos que se basan en la oontabill

dad y los presupuestos, estableciendo alternativas para la co-
rrecta toma de decisiones.

Dentro de este grupo podemos mencionars

- Perfodo de racuperacién de lo invertido.

- Promedioc de rentabilidad de 1la inversidn.

~ Valor actual.

- Repdimiento sobre la inversidn.

En el cap{tulo II estudiaremos los cuatre 4ltimos métodos que
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hemos mencionado, en virtud de que son los de mayor nplicaclan e -
importancia para la planeacidn de las inversiones en Maquinparia y

Equipe.

Todos estos métodos cuantitativos aplicados de una manera efy
caz nos proporcionan datos en cifras exactas, sin embargo, existen
decisiones que requieren se tome en cuenta factores cualitativoes,-
como por 8jemplo experiencias en compaﬂ{a: simllares, avance tecng

15;100 , ®Bte.

(1) La_Administracidn Moderna y los sistemas de informacién. Jodw—
quin 38mez Morfin, Pag. 52.

(2) La_Administracidn de Fmpresas. Amust{n Reyes Ponce, Pag. 166.

(3) La Administracidn de Empresas. Agust{n Reyes Ponce, Pag. 174.
(4) La Contabilidad en_la Administracidn de Empresas. Robert N. -

Antnony, Pag. 58.
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CAPITULO I1I

COMENTARIOS SO3RE_INVERSIONES

Para evitar confuslonea en cuanto a la eomprensiﬁn dal conte-
nido de nuesatra investlgacién por concepto de terminolog{a, es pre

clso haeer aclaraclcnes roespecto a la misma.

Al hablar de inversiones a largo plazo nos estamos refiriends
Gnica y exclusivamente a la 'Maquinaria y equipo de ffbrisa®™ o -

bien, al llamado '"Equipo de oparacién mayor".

Ahora bien, claro eatd que los muebles y enseres, el equipo -
de reparto, as{ como los edificios y otros, son también inversio--
nes a largo plazo, 3in embargo no es necesaria una planoacisn para
que en un momento determinado se tomase una decisidn de Amportanm——
ela wvital para el funcionamiento de la empresa, come lo serfa en -
el caso de la maquinaria, en que cualesquiera que fuera la causa -
de haberse tomado una declsién equivocada pueda ser fatal para la-
empresa, ya sea que solamente se estd dejando de ganar, o que afn-

nis se provoquen gastos desmedidos, y por lo tanto p‘rdidas.
A) DEFINICIONES Y CARACTERISTICAS.

Todas las inversiones en una empresa representan el patrimo--

nio de 1a misma (invarsidn es toda la salida de dinero, o su equie
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valente en unc o mis perfodos de tiempo que se hace para tener en-
tradas netas de dinero o de su equivalente en algin otro per{odo o

perfodos).

Lay inversiones a corto plazo son aquellas destinadas a consy
mirse, ya Sea por su disponibilidad para reinversidn o para funclo
namiento. En este grupo menclonamos el efectivo, cuentas y documen
tos por cobrar, inversiones transitorias, etc. Tienen come taracte

ristica primordial que pueden convertirss facilmente en efectivo.

las inversionas a largo plazo, tambidn denominadas bienes de-
capital, son bienes adquirldos con el propdsito de que su Qida -
Gt1l sea larga.

Se dividen en dos grandes grupos:

Inversiones intangibles.= No tienen forma risica o tangible, -
como patentes, derechos registrados, costo de organizacion, credi-
to mercantil, ete., los cuales no son materia de nuestro estudio.

Inversiones tangibles.- Siendo eatas f4jaa, son propiedades -
c{sicamente tangibles, de larga duracidn {(por lo mencs un afia), =
son usadas en las operaciones del negoclo, y por lo general no aon
ficilmente convertibles en elective, ni se revenden. La inversidn
en agtive fi)o se convierte en capital de trabajo a través del pre
ceso del reconocimiento de la depreciacién, el agotamiento y l&a -~
amortizacibn.

Este tipo de inveraiones se caracterizan por lo sigulente:

- Son de caraoter permanente, pero tienen vida limitada, son=
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dapreciables (excepto terrencs).

Su costo se recupera mediante los ingrescs por ventas, menos-
la parte del mismo, que 8s recuperable, se distribuye como gasto -
entre los perfodos cue se benefician con su uso, por medio de las-

provisiones para depreciacisn.

la depreciacién es el deterioro material producido por el des
gaste proplo por la aceion del tiempo, debido a los fendnenos natu
rales que ocasionan una merma en su funclonamiento; por la obsole-
scencia, lo anticuado del activo, con la salida al mercado de uno-
nuevo mis perfecclonado, que puede elaborar una variedad superior-

de producto que el antiguo.

Decimos que intervienen en forma mfnima en el ciclo econdmico
pero no quiere decir que se subestime su importancia, sino al con-

tririo, es bisica la seleccidn de @stos por su buen funcionamiento.

B) PLANEACION EN LA INVERSION DE MAQUINARIA Y EQUIFO.

Es bisico para una empresa la planeacién de sus actives fijos
o inversiones a largo plazo, puesto gue adends que requiere de una
inversidn de mucho dinero, compronete s la empresa, incluyendo sus

recursos econdmicos y humanos por un plazo largo de tiempo.

n prondstico errdneo de las necesidades de activo fijo, pue-

de ser de grandes consecuencias para una empresa, si ha invertido-
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demaslado en maquinaria y equipe incurrird en gastos innecesarios-
comprometiendo a la empresa durante varios afios. Por el contrario,
34 no ha invertido lo suficiente en maquinaria y equipo incurrird-
en dos grandes problemas:
1.~ 5u maquinaria y equipo puede no ser lo bastante moderno -
para producir compatitivamente o sea, pudiera estar com--
pletamente obsoleto, debido al avance tecnonglco del =
pa{s.
2.~ 51 tiene capacidad inadecuada, pudiera disminulr su partl

cipasidn en el mercado.

Es nscesario por lo tanto que la empresa planee las adquisi--
clones o reemplazos en su maquinaria y equipo para aumentar su ca=
pacidad de un per(odo a otro,y poder mantener el mercado que ha lg

grado, y al mismo tlempo expanderlo.

Para obtener una mejor planaacién de la maquinaria y equipo =
debamos empszar a planear haclendo un anilisis de 1la invarsidn que
se desea realizar, estableciendo los slementos que intervienen en

la fljacic’m de los objetivos y programas.

En las inversiones a que nos estamos refiriendo, los principa
les objetivos son los sisulentes:

1.~ Que las inversiones a largo plazo se ajusten a las necesi
dades de la empresa, para no tener en ningin momento sobreinver. -

sidn o subinversisn.
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2.~ Evitar la obsolescencia en la maquinarla y equipo.

3.- Obtener un rendimlento satiafactorio sobre la inversidn.

4,- Obtener ahorros mediante el reemplslxz.o. de las factlidades
existentes por otras que reduzcan los costos o produzcan otros be-
neficios, tales como una produccién de mds alta calidad.

5.= Que el coato incurrido de la maquinaria no afecte la dis-
ponibllidad de efectivo para la realizacién de todas las demfis ac-
tividades de la empress, o sea, que no perjudique la liquidez de -
la misma.

6.- Lograr el aumento miximo a largo plazo de las utilidades-
de la empresa,.

7.- Recuperar la inversidn en un lapso no mayor del "X* por
ciento do su vida estimada o dtil,

8,- Expander la capacidad para fabricar productos existentes-

O nuevos.

Estos objetivos generales, podrian ser utilizados para cual..
quier tipo de empresa en la planeacion de sus inversiones, eatable
clendo cada una sus objetivos particulares 5eg|.'m gu actividad, su=-
magnitud, y claro est.i. el tipo de inversidn deseada, procurando =
que los objetivos particulares se [ijen con tal precisifn que res-

pondan a las preguntas quéa?, cudnde?, quian?, ddnde?, por qué?.

POLITICAS.
{.- Obtener financiamiento externo para las inversiocnes a .

largo plazo.



7?.= Las inversiones deben efectuarse tomando en cuenta el a--
vance tocnoléglco tanto nacional como extranjero.

3.- Tomar en cuenta experiencias en compaii{as sinilares.

4.~ Efectuar estudios de mercado, para vender 8l producto e--
xistente o nuevo.

$.- En las nuevas adquisiciones fijar de antemano vida Gtil o
estimada de la maquinmaria y equipo.

6.- Al efectuar reemplazos tomar encuenta los niveles de pre-
clos.

7.« No adquirir maquinaria usada, sin antes habar efactuado =
un anilisis exhaustive de las condiciones en que se encuentra.

8.- Efectuar un anilisis previo de costo (forma de pago) e in
Iresos perlédicos wara no comprometer a la empresa inadecuadamene-
te.

9.- Efectuar una adqulsictén en el momento que los gastos de
repnractén ¥ mantenimiento reflejen una préxima incosteabilidad.

10.- Obtener el mayor valor de desecho, efectuando oportunamen
te loa reamplazos.

11.- lo tomar una docisldn precipitada, sip haber analizado to
das las alternativas posibles ya estableoidas.

2.~ Reemplazar los bienes de capital desgastados, o initiles-
de cualquier otra mancra, que se tomen las desicionas con base en
matodos cuantitativos, tales como el valor actual, el costo del ea

pital y el rendimiento sobre la inversidn.

as{ como hemos esconido las .i:ce pol{ticas ennumeradas pueden
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astablecerss un sinnimerc de ellas en cada empresa o inversidn en-

especial.

Cabe mencionar que es mucho mis conveniente establecer tiem--
pos on cada uno de los objetivos, as{ como de las pol{ticas, con -
el fin de cuantificar al miximo posible las alternativas, y tomara
decisiones mis exnctas. Establecer afios, unidades de producciﬁn. -

ete., para valorar vida itil, obsolascencia, stc.

Una vez sstablecidos los objetivos y las polfticas se conoce-
rd oufl es la secuencia cronolégicn que deberd seguir cada plan en
espacial, fijando de este modo los procedimientos y dindole a cada
unc el tiaempo requerideo para realiczar cada una de las partes, a lo

ouil as di el nombra de programna.

C) METODOS DE ANALISIS Y SELECCIOR APLICABLES A LA PLANEACION DE -

LAS INVERSIONES EN MAQUINARIA Y EQUIPO.

Una de las causas de que sn algunas empresas existan pocas ip
versiones, es que no se proporciona la suficlente informacidn res-
pacte a las utilidades que genarari el desembolso del inversionis-
ta. En todas las decisiones de inversién es conveniente efectuar -
una valuacidn comparativa de las salidas de efectivo (para adqui--
rir recursos) y todas las futuras entradas de efectivo esperadas.-
Es necesario que se estudie la inversidn que se desea realizar, ya

que axisten diversas oportunidades, las cudles deberan ser especi-



fisadas cuantitativamente, y no 35lo por medio de 1a intuicidn, =
puses 8sta nos 1levar{a a Juicios no confiables por carscer de in--
formacidn precisa. Ligicamente la intuicidn representa un rlesgo -

mayor al efectuar el dessmbalso, y no obtenerse sl rendimiento es-

parado,

intes de comenzar a anallzar posibles proysctos de inversidn,
o5 convenlente considerar:

{.- Lla necasidad de mantenar instalaclonss adecuadas para ca-
pacidad, sficlencia, cumplir con las necesidades del cliente y con
trarrestar a la competencla.

Z.» Prevenir capacidad ociosa, sobreinversiin en los activose
8 inversionea poco rentables,

3.~ Dispontbillidad de los medios de financiamlento adecuado.

4,- Nivel de actividades esparadas.

5.- Rentabilidad m{nima esperada de la invarsidn.

para que la planeacidn de la inversiln se 1leve a cabo sorreg,

tamente es convenlente utilizar los métodos cuantitativos sigulen-

tas,

t.~ Perfodo de recuperacién de lo invertido:

Consista en la determinacidn del tiempo necesario para que -
los ingresos gensrados por 12 inversidn se alcance a cubrir 6l =

monts ds la inversidn hecha.

Cuando se trata de inversiones se producen una cantidad conse

tanta de ingrascs anuales, ests par{oda de recupaYAcién puede ser
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determinado ficilmente dividiendo 1a inversién original entre el -
ingresc anual,

31 los ingresos no son constantes afio con afio,’ entonces el pe
r{cdo de recupurncién puede sor calculado afiadiendo los ingresos -
esperados en afios sucesivos hasta igualar la cantidad de 1a inver-

s1on original.

Supongamas el aigulente ejemplo de un proyecto de inversidn:

DATOS:

a) Costo de maquinaria tipo A (instalada) % 10,000,

b) vida dt41 : 10 afos.

¢} valor de desescho: 0.

d) Depreciacidn anual {1{nea recta): 3 1,000.

e) Utilidad o inzresos netos anuales provenientes del uso dew
la maquinaria antes de dapreciaclﬁn e impuestos: 3 4,000.

f) Utilddad o ingresos netos sujetos al pago de impustos —w--
(4,000 - 1,000)1 $ 3,000.

&) Impueste (20%): 600,

h) Ingresos netos anualas provenientes dsl uso de la maquina.
ria despuss de depreclacidn e impuestos:

4,000 - (1,000 - 600) = 2,400

1) Ingresos anuales antes de depreclacidn deapu5= de lmpues—-

toss (4,000 - 600) = 3,400.

Aplicamos la férmila; Pr = -1-



DONDE: Pr = Perfodo de recuparacién (afos).
1 = Inversidn original.

= Ingresos anuales antes de depreciaciﬁn. despu‘s-

-
]

de impuestos.

DESARROLLO:
_ 10,000 _ =
Pr = -ETEEE- = 3 afios

’ -
Lo cual equivale a recuperar nuestra inversion en 3 afios.

VENTAJASt

- Fieil edlculo v comprensida.
DESVENTAJAS:

- No mide la rentabilidad de la inversidn.

~ No considera el valor presete de loa futuros ingresos espe-

rados.

- No distingue entre la vida dtil de blenes pertenscientes--

a distintas alternativas de invarsidn.

2.~ Promedis de rentabilidad de la inversidn:

Conaiste en determinar una ruda aproximacion de }a tasa de --
rendimiento sobre el proyecto que se estudia.
La féraula a emploar ser{a
Rp:ﬁ’;
DOWDE: Rp = Rendimiento promedie ds la inversidn.
ip = Ingresos promedlo anuales esperados, antes de de-
precinclan ¥y después da Ympuestos .

1p = Inversidn pronadio.
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Tomando los datos de nuestro ejemplo anterior tendr{amos:

Rp = "*°° = 684

Donde 1p aer{a 5,000.

DESVENTAJAS

= No toma en cuenta el valor presente de futuros ingresos wae
natos.

- Ho toma en cuenta la duracidn de los proyectos porque si ==
en nuestro ejemplo tuviaramos los mismos dates, pero para un plazo

de 8310 un afio, el rendimiento resultar{a el mismo.

3.- Yalor actual:

Concepto.- Es la cantidad esperada en un determinado tiempo =
futuro y una tasa de irtards fijada por el desembolso inicial.

"El valor aetual de un pago futuroc es la cantidad, que, si —-
dispusiﬁ:'a.rws de ella ahora y la convirtiframos a la tasa de inte-
rés aspecificada, serf{a igual al pago futuro, en la fecha en que -

vence dicho pago futuroP.

Como ya hemos dicho el valor actual es un método cuantitativo
que se auxilia de f&rmulas matemiticas. La férmula aplicads para -

la planeaclsn de las invarsiones a largo plazo es la siguiente t

1

p=2v { 5

DONDEs P = Valor actual. 4 = Tasa de interés.

V = Pago futurc. n = Nimero de afios.
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A mapera de expllcaclén pressntamos el siguiente sjemplo:

Suponga usted que en una inversién tlene que decidirse por =
una de laa sigiientes alternativas:
A 3 Desambolsso ahora ds 20,000 - 126 anual

7 : Desembolso dentro de b afes 40,000 - 12% anual

ALTERARATIVA "A*

PV e

P 20,000
Vv a -———T—-———- =.___._.J.1_..____.
1*1 ISR
v = __ 20,000 T _ 20,000
1 i
.9z 1.5735
V= _ 20,000 v 331,471
L6353

ALTERNATIVA '"B"

P s v T"T%I’Y“ )

P = 40,000 ( z—-i-l-.—ﬁ?,)
P = 40,000 ( -(—1—37?-)1‘)

P 3 40,000 ( ,‘;735 )

P w 40,000 ( .6355 )

P w } 25,420



EN RESUMEM:

A" Desembolso shora $ 20,000

Equivale a 31,471 dentro de 4 afos
3" Desembolso dentro de & ahos $ 40,000
Equivale a 25,420 de hoy.

Como se puede apreciar facilmente, conviene escoger la alter-
nativa “A", porque su valor actual dentro de 4 afios es de 331,473

slendo menor que el desembolso de la alternativa “3* dentro de 4

afios.

Dicho de otra manera, nos conviene hacer el pago ahora, ya =

que nos ahorraremos $ 8,529 dentro de 4 afios, que son § 5,420 de -

roy.

Yalor actual de una serie de pagos o de una anualidad.

Una vez gue hemos definido el valor actual, lo analizaraemos -
con la variante de una serie de pagos.

Dicho valor conalsts en sscoger la alternativa mAs convenienw
te de acuerdo con su valor actual, si se presenta la situacidn dew
pagar una suma global en un solo pago, © bien la misma, diferida -

ean varias anualidades o pagos.

EJEVPLO:
ra ¢f{a. "Textiles Finos, S. A." ocups una miquina cortadora,-
teniendo las sigulentes alternativas:

El provesdor recibs abonos anuales de t 150,000 durante 5 afios



con cargo del 18% de interés anualy la Cla, tiens la cantidad sufy
clente para comprarla en un 1o pago, De qu5 cuant{a devs ser es

te para gque 3ea equivalente 3 la mensualidad?

DESARROLLO:
Aplicando la férmula: in=sR x 1F
Donde: An : El valor actual de una mensualidad de n (nim) mases.
] : El ingreso perlodico.
1F ¢+ El coeflciente establecido en la tabla de valores de.
una anualidad de $ 1.00, 1F se localiza en la tabla,.
en 8l punto de cruce de las anualidades buscadas con

12 tasa da interés propuasta. (Tabla 2a)}

SOLUCIONy
AnsR x {F
in ® 7
R = 150,000
{F = 3.127
An = 150,000 x 3.127
An m } 469,050

EXPLICACTON:

Para la Cfa. es exactamente lo mismo pagar de una sola vez -
ahora § 469,050, que 3 177,000 anuales durante los 5 afios.

Por lo tanto, st el proveedor pide una cantidad menor de loas-
3 449,050 ahora, sa aceptard: an caso contrario, conviene a la cfa.

hacer la compra pacando anualidades.



Control ds los proyectos de inversidnt

Una vez que se ha hecho una evaluacién de los proyectos y se-
ha decidids per aquéuos nis Spti_mos, es convenlente:

- Hacer la preparacidn formal del presupuesto de capital,

- Canalizar la auterizaeidn para el usec de los recursos para-
adiciones del perfodo.

« Informar acerca de las variacionss entre lo empleado real--
maente con respecto a lo presupuestado.

- tnalizar la realizacidn de los proyectos de inversiones en-

los activos.

4.~ Rendimiento_sobre 1a inversifn o de la tasa de rendimien-
Loy

Generalmente cuando se piensa efectuar una inversidn, debidom
a 1a incertidumbre que se tiene acerca del rendimients esperado, -
se estudian difsrentes alternativas.

El matodo da la tasa de rendiniento permite comparar diferen-
tes alternativas, con el propdsito de saber si es conveniente hae=
cer determinada inversidn a fin de obtaner beneficios sn el total-

de los pagos futuros durante 1a vida Gtil esperada de la inversidn.

Para determinar la tasa de rendimlento de la inversidn, es ne
cesario conocer o calcular estimatlvamente

- El costo neto inicial de la inversidn.

- Fl importe neto de los ingresos futuros de cada per{ods.

- La vida t1l estinada de la inversidn.
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Para la obtencidn de la tasa de rendimiento se utiliza la si-
guiente férmula:

P e

1%

Donde: P s Tasa de rendimiento
S = Costo neto inicial de la inversidn
R = Importe neto de los ingresos en efectivo de cada parig

do futuro.

EJEMPLO:

Se espera que una miquina que cuesta } 7,360 reduzca 1os cose
tos de operacidn en § 1,000 al afio durante 10 afios. Qué tasa de
rendimiento reprasentm‘ﬁ’r

P-%

SOLUCION:

2,360

P = Ti500

= .36
En la tabla del valor actual de la anualidad de un peso, es-
te coclente exacto estd en la 1{nea de 10 afios ¥ en la columna del

6€; por consiguiente la tasa de rendimlento es el 6%.

Es necesario insistir en que los factores que intervienen en-
ol desarrollo de la férmula sean valores netos para la facil compa
racion y la eleccldn mis convenlenteg genaralmente es diffcil dis-
poner do elles, por lo que tendrfamos que analizar cuidadosamente-
la intervenoidn de distintos factores, tales como la depreciacidn-

o ol valor de desecho para determinar el valor real que se paza.
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EJEMPLO "tV 1

Al final de 1983 la c{a. "X" trata de decidir si continuari-
usando una m:iquina usada durante 1la vida dtil que le queda, ( 9 -
afics), o s34 la reponcrd inmediatamente con una nueva. Los datos -

de las dos miquinas son los siguientes;

MAQ. USADA MAQ. NUEVA
Costo original 3 9,000 $ 10,000
Valor de rescate 31/XII/85 4,000 0
Valor de rescate previsto 31/XII/85 0 0

la capacidad de produccidn de dos miquinas en la misma, qué-
costo adicional se requiere por la nueva miquina?
SOLUCION:

51 la empresa compra la nueva miquina, venderd la usada en -
$ 3,000 al contado y luego pagara un total de $ 10,000 por la nue
va. El pago neto serd por la diferencia o sea § 7,000, por lo tan

to, 8ste 3 ol costo adlcional requeride por la nueva miquina.

EJEMPLO "2*% :

Los costos anuales de operacién esperados para las dos m.{qu;
nas a que se reflere sl ejemple anterior se muestran a continua--
cibn. 3e omiten loa resultados acreedores, porque ambas miquinas-

tienen igual capacidad de produccidn.



COSTOS ANWUALES DE OPERACION

ESPERADOS

MAQ. USADA MAQ, NUEVA
Salario de operadores 5 4,000 $ 2,600
Materiales echados a perder 1,000 400
Reparaciones 200 50
Mantenimlento 400 300
Impuesto 120 320
Seguros 100 Loo

4 5,820 3 4,070

5e di por supuesto que estos costos de operacién serdn los -
mismos en cada afo futuro y que las diferencias de tiempo entro -
el ingreso de los diversos servicios y los pagos relatives son in
significantes.

Cudles serfn los ingresos netos diferenciales si la miqui--

na usada ae repone?

SOLUCION:
' INGREMENTO ANUAL ESPERADO
CON LA MAQUINA NUEVA
Ahorro un Aumento en
costos costos
Salario de los operadores 3 1,400 3
Hateriales echados a perder 600
Reparaclionesa 150
¥antenimiento 100
Impuestos 200
Seguros 300
$ 2,250 5 500
Menos aumentos en costos 500

Alorro nato anuval de operacidn
con la nueva maquina, antes=-

de ISR H 1!220
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1a cfa, se ahorrari § 1,750 anuales en los costos de operacidn
8 adquiaere la m:‘qulna nueva. Aplicando la tasa de rendimiento ten=
dr{amos que:

1a nuegva mﬁqulna requariri un desembolso iniecisl adicional en
efectivo de $ 7,000; se espera que se reduzcan los pagos en efecti-
vo de costo de operacién en 3 1,750 al afio durante los prr'Jx.Lmoa 5 -
afios, con un total de } 8,750. Justifiea el ahorro esperado, 1la
inversidn adicional en el blen del activo?

Utilizando 1la f8rmula del rendimiento sobre la inversidn tene-
mos quet

P= Z—:-%— = 4.0
En la tabla del va)or actual de la anualidad de un peso en el-

apc'mdj,ce de este ostudioc, se ruastra lo siguiente;

Aflos 6% 81 19%
5 L,21236 3.993 3.791

Conelusidn.~ Si el costo promedio del capital de la C{a, es --
menor que el 8% y el riesgo inherente a este tipo de inversiones no
se c¢onsidera Que sea extraordinarie, la cfa, deberi reponer la mi--

quina,

D) ESTABLECIMIENTO DE DIFERENTES ALTERNATIVAS,

Una vez que Se analiza la inversidn que gse desea efectuar, por
medic de los métodos cuantitativos, claro estd, aplicando cada uno-
seg\'m las circunstancias, tenenos varias altarnativas entre las que

podemos ennumerar las sijpulentes:
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{.= Reemplazar,

2.~ idiclonar,

3.= ¥antener.

4.- Hacer nuevas adquisicliones para expander la plantd, 0 tGw=
ner mis producci.c'm.

5.~ Arrendar {no se incluye en nuesiro estudio).

6.- Combinar dos de estas alternativas, es decir, podr{amos -

mantener y adicionar maquinaria.

£3 importante considerar la forma de financiamiento, como se -
veri en el cap{tulo III, este aspecto cubre tanbidn diferentes al.a
ternativas como serfan:

Firnanciamiento interno por medio det
1.- Eatsidn de acciones preferentes.
2.- Pmisidn de acclones comunes.
J+= Por utilidades retenidas.

Financiamiento externo:

1.- Cbtencidn de fondos por creacidn de nuevos pasivos (préstamos).

Este aspecto de inversicnes se estudia por medio del Costo de-

Capital.
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CAPITUHLO IIX

ESTUDIO DE I0S FACTORES QUE INTERVIENEN EN LA SELECCION DE _ALTER-

NATIVAS.

Como hemos visto en el cap(tulo anteriror, los nétodos usa--
dos para el estudio de las inversiones, analizan diferentes facto
res importantes.

En las empresas mexicanas no sSe les di a estos factores lae=
importancia que requieren, siendo ésto la causa de que los cileu-
los y presupusstos efectuados para las inversiones resulten errd-
neos.

Consideramos necesario estudiar en forma general los que sew

preaentan con mayor {recuencia.

A) COSTO DE ADQUISICION.

El costo de adquisicién, equivale al cosato original o sea al
precio de compra con determinados ajustgs. hasta dejarlo en condi
ciones de funcionar dando as{ el costo del equipo.

El costo de adquisicidh de un bien tangible de activo, que -
se espera preste serviclos por muche tlempo, incluye todos los --
conceptos en que dentro de 1{mites razonables, se haya incurrido-
para comprarlo, transportarlo, instalarlo, probarlo y prepararlo.
para que la empresa pueda utilizarlo.

Jeneralmente para nuevias instalaclones de maquinaria es nece

sario efectuar cimientos especiales, plataformas o soportes, etc.,
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que representan ;astos aumentando el ceosto de adquisicidn de la-w
maguinaria .

ihora blen podrfamos hablar de disminuciones al costo, citan
do los créditos al costo de adquisicidn del equipo como son:

- 7alor de desecho, que corresponde a la recuperacifn moneta
ria del equipo existente, viendo que este valor sea el real comer
cizl en el momanto de efectuar 1a nueva inversidn.

- Descuentos, bonificaclones y rebajas ootenidas por la com-
pra.

= E1 importe de lo que 38 recupera por los seguros de respon
sabilidad y aceldentes.

- Cualquier otro rendimiento o recuperacién obtenido.

©n 1a adquisicidén de una maquinaria usada los gastos de rea-
condiclionamiento forman parte de su costo inicial no obstante 8-
lo se integran al costo, los desembolsos registrados hasta la fe-
cha de funcicnamiento; los gastos hechos después para mantenerlo-
en condiciones de operar, son preclsamente gastos de mantenimien-
to.

Puede adquirirse alguna unidad independiente del econjunto de
1a maquinaria usada, caso on el que no existen problemas en 1o -
respecta a la determinacion del costo original. En virtud de que-
los costos tanto de honorarios de lnienleros, transportes, etc.,=-
son aplieados a esa unidad (u en dado caso se distribuyen entre -
las partes inteyrantes de la unidad, 91 esto es factible}.

£aso conbtcarty oy oneado se adquleren varias unidades, ya -~-

sea del mismo srupo o junto con otro tipo de inverslones en acti-
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vos, coms serfa en un caso da recrganizaclén [} algﬁn otro en espe
elal, ya que por 1o zenaral el pago de estas inversiones se lleva
a cabo mediante financtamiento interno y externo, con t{tulos de~
crédito de valor inclerto muchas veces, haoléndose dif{cil la de-
terminacidn del costo de dichas adquisiclones.

BEn 1la adquisicidn de un conjunto de propledades en forma glo
bal, (ya sean nuevas o usadas), se hace diffcil la distribucidn ~
del costo total, 1o cudl generalmente requiera de un inventario o
avalio completo y una distribucidn proporecional del costo total,~
ajustada 3 los valorss relativos que aparszcan en el inventario.

£l problema es entonces seleccionar las unidades a 1as quese
se les va a asignar sus costos en las cusntas, o sea, ejcoger la-
clasificacidn de los costos mis satisfactoria desde el punto de -
vista del procedimiento contable y da los avaliios subsecusntes.,

Se hace nocesarioe establecer que en una unidad de equipo pup
de haber clertas partes o accesorlos sujetos a reemplazos mis o -
menos frecuentes, mientras que la parte principal de la unidad -
tiene una vida mis larga, por elemplo las llantas de un camifn -
necesitan reeplazarse cada afic aproximadamente mientras que el ca
midn Yiene una vida de 5 afics.

Otro caso muy conin es, por ojemple, en laa herramientas me-
cinicas, la cuchilla de material especial es reemplazable frecuen
temente, mientras que el reasto de la herramienta tiene una vida =
Gl nia larga,

De sor factible, lo mejor sar{a contabilizar por separado el

costo de cada unidad que estd sujeta & reamplazo, pero sestp hasta
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1a fecha tiene poco uso, Y ademis muchas veces no es posible.

En caso de herramientas manuales, el costo debe manejarse en
términos de grupos o clases de partidas homoganaas. pudiendo no -
ser factible hacer una 5eparacx5n de partes o accesorios de freee
cuente reemplazo.

Otra base de clasificacidn o distribucidn del costo, aparte=
del parfodo de uso y los problemas de mantenimiento, depreciaci&n
y reemplazo que de & resultase, es la que se relaciona con la =
funeidn que desempefia el artfculo en cuestidn o con el uso que de
&1 se haga.

No obstante, es convenlante 1a distribucidn por medio de un-
prorrates del mantenimiento periédico y la dapreclacién. ¥ no en-
tre las funclones que desempeiie o entre los departamentos en que-

se utilice,

EJEMPLO:
La empresa *".", necesita comprar una maquinaria con 108 Sime

gulentes costos y gastos: (indique cuil es su costo de adquisi- -

cidn).

Preclo de compra $ 1'500,000
Gastos de transporte 200,000
Jastos de supervision 100,000
Gastos para probarle 50,000
3astos de instalacion de plataforma 150,000
Sastos por cimientos 200,000

COSTQ DE ADQUISICION $ 21200,000

e _ ]

Adiciones.

Son generalmente unidades nuevas o también ampliaciones he--
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chas por separado a las unidades existentes, pero que ayudan a una
mejor integracidn y runcionamianto. Es deeir, las partes o agceso-
rios que se adhieran a la ya existente, y la cemplementan.

En cierta forma puede degirse que son algunas mejoras que au-

mentan 1a capacidad del equipo.

Un ejemplo sencillo de adicién es el caso de un tallsr de cog
tura que usa maguinas de comer; dicho taller ha estado durante un-
afio pagando 1la hechura de los ojales para los botones de los vesti
dos que fabrica, obteniende as{ un costo muy alto. Al sigulente =
afio decide comprar una miq\nna nueva, pero al hacer un anilisis de
su maquinaria existente puede observar que su equipo, tlene aan -
una vida §til de 10 afios, y que puediera resolver su problema com-
prande un ojalador adaptable a las maquinarias en uso; de esta for
ma, ahorrar{a sl costo de 1la hechura de los ojales y también hacer

una nueva invaruﬁn. cubriendo as{ sus necesidades.

3) COSTO DE FINANCIAMIENTO O GOSTO DE CAPITAL.

Es la tasa de rendimlento o descuaento que debe percibirse de-
las inversiones financiadas. Dicho en otras palabras, es la tasa -

de interds que la empresa pagari por el capital invertido.

Extsten diferentes formas de obtener el capitals
~ Capital obtenido por pasivos (deuda).
- Capital obtenido por emtsidn de acciones preferentes.

~ Capital obtenido mediante aportaciones de los socioa,



- Capital obtenido mediante las utllidades retenidas.

Capital obtenido por pasivos (deuda).- Es la tasa de utilidad

que debe obtenerse para mantener invariable la utilldad de los ac-
cionlstas comunes.

Ps importante considerar los intereses que se pagaron por ol -
capital obtenido por pasivos, ya que éstos seran deducibles de im--
puestos, por lo que se modificarid nuestrc costo de capital; asimis-
mo, es importante investigar los gastos derivados de la obtencidn -
de capital por medio de pasivos, como por ejemplo, gastos de hipote
cas, gastos por comisiones, etc., pues 8stos aumentan también nues-

tro costo de capital.

Capital obtenido por emisidn de acclones preferentes.e Algunas

empresas en lugar de obtener capital por pasivo, optan por emitir -
acciones preferentes, siendo &stas las que pueden obtener un divi..
dendo mis elevado que las acciones comunas, lo que supons un compro
mlso flj)o por parte de la empresa al cubrir los pagos periédicoa. -
notindosa en 1a liqnldaQLSn que las accicnes praferentes tienen pri
oridad sobre las comunes. Otra ventaja de esta forma de obtencidn
de capital es que por la falta de pago, no se ocasiona la quiebra =
de la empresa, como en el caso de obtener capital por pasivo, ade--
mis de qua dicha emisidn ayuda a no agotar los recursos de la empre

sa.

Ccapita)l obtenido por las utilidades retenidas.~ La tasa de uti
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lidad que deberi generar la inversidn efectuada por medio de utili-
dades retenidas para mantener ipgual la utilidad esperada por los ac
cionistas. Como podemos observar, en las definiecionses anteriores, -
el objeto es la defensa de las utilidades de los accionlstas comue=
nes, esto es comprensible debido a que son los duerss de la empresa

y no utilizari ningﬁn financiamiento que vaya en su perjuicio.

capital obtenido por aportaciones de los socios.~ 'El costoc de
capital en este caso serd la tasa mfnima de utilidad que deberd ga-
narse por inversiones financiadas por la aportacic'zn. para que no va
rfen el valor de la aportacidn exlstente en acciones comunes®. (1)

En otras palabras el socio qus invertiri tomard en cuenta lasa

ofertas del mercad¢ externo, en empresas similares.

C) COSTO DE MANTENDIENTO.

El concepto de mantenimiento e.s al costo de atencidn a la uni.
dad de activo fijo, para el correcto funcionamiento durante la vida
dtil de ese activo,

Generalmente esta concepcidn de mantenimiento en los activos -
fi)os trae como consecuencia un problema de registro en los libros=-
de la empresa, es declr, que los libros no reflejan sl valor real -
del activo, debido a que los gastos de mantenimiento son cargados a
rasultados, lo que trae como consecuencia que nuestro activo 6atd -
en libros al valor de adquisicién menos su depreclacidn.

Es importante que al analizar las diferentes alternativas que-

nosotros podemos tener al realizar una planeacidn de activos fijos,
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no olvidenos el costo de mantenimiento, ya que &8 un [lactor de pri-
mordial importancia para estas inversiones.

Este costo de mantenimiento podrfa en un momento dado, influir
en nuestra decisidn de una manera errénea, st no se le di 1a atenea
cifn adecuada.

Extsten diferentes tipos de costos de mantenimiento, que soni

t.~ Hantenimiento que se repite regularmente:

Como limpieza, lubricacidn, ajustes, etc, Eytos costos serdn -
de menor cuant{a y no debemos olvidar que se deben realizar tanto -
en la maquinaria que tengamos en uso, cowo al hacer una nueva adqui
sicidn. Deben estudiarse, pero no son de importancia 'fundament,al al

planear nuestra inversifn,

2.~ Costos de composturas importantes;

Son o3 que se efectuan al reparar uné maquinaria, para que 48
1a misaa uwtilidad que darfa el reemplazo de dicha miqulna.

Este tipo de costos son 1oy qus nos influirin en nuestras desl
siones, al planear una nueva inversidn, pues son erogaclones de bas
tante importancia, lo cuil nos sehalard si conviene sl mantenimiene
to o el reemplazo.

Aungque ostos costos no son muy frecuentes, se debs realizar .
un estudio serioc para ver el Ylempo de duracidn de la inversidn y -
para determinar otra inversidn posterlor; ea declir, comparar el cos
to de mantener contra el de reemplazo y relaclonarlo con el tiempo-

o vida fitil de cada uno de los cagos.
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Si el costo de mantener es el mis barato, es 16gico que debew=
moa aceptar o) mantenimiento, pues escogeremos 1a alternativa que -
mis convenga a la empresa.

Por \htirm. no debemos confundir entre un gasto de mantenimien
to ¥y un gasto de operacién: es cierto que la miquina ocupara’t gasoll
na, pero 8sto no sera un gasto de mantenimlento, Asimismo tendreamos
en cuenta el servicio gratis o garant{a que nos darf el vendedor al
decidirnos por un reemplazoj esto sigmificar{a un ahorro en gastos-
de mantenimlento que ser{a comparado con 1los egresos de mantenimien

to, si decidimos no reemplazar.,

D) REEMPLAZOS.

Los Teumplazos son aquellos camblios que se efectiian en instala
ciones iguales y con elemenios de la misma clase.

Es sumamente importante la decisidn sobre cuil es el momento -
adecuado para el reemplazo de un clerto equipos las consecuencias -
de una inadecuada polftica de reemplazo pueden ser desastrosas.

Si un reemplazo es pospuesto mis alli de un tiempo razonable,-
los costos de producci&n aumentarin considerablemente; por el conhee
trario, las firmas competldoras que usen equipo modernc irdn bajan-
do progresivamente los costos de produccién.

Llegard un momento en que no e podr5 competir en preclos, se-
perderﬁ el mercado ¥y seri dit{cl}. percibir utilidades, a la vez que
se imposibilitari el recibir créditos que permitan la tard{a reposi
eidn del equipo obscleto.

Las razones por 1as que en la mayorf{a de las ocasiones es obli



gado un reemplazo son las sigulentes:

1.~ Operacidn antiecondmica del oquipo existents deblido al au=
monto en pastos de x‘ep.’u‘acién ¥ mantenimiento.

2.~ Aumento en los requerimientos de produccidn, calidad y de-
manda.

3.~ Ampliacionas,

4, Avances tacaolzicos importantes,

5.~ Obsolescencia.

6.- Siniestros.

liemos mencionado estos factores en orden de su frecuancia, aun
que en la mayor{a de los casos, 1a causa que motiva un reemplazo es
un factor combinado.

Se analiza un reemplazo, cuando comparamos alternativas entre-
mantener un clerto sguipo en oparacién o sustitufrle por otro que -
desempefie 1a misma funcidn, pero a un coste esperado mis bajo.

En el anilisis de este tipo de alternativas (reemplazo o reti-
ro), e3 de suma importancia tener culdado en asignar al equipo en-
funcionamiento un valor real comerc¢ial y no el valer real, sino tan
solo un valor contable nque puede o no corresponder al valor real cgo
mereial,

Un anilisis de reamplazos se efectiia comparando, por algunos -
de los matodos cuantitativos, las diferentes alternativas y daci- -

diéndonos por 1a mis econdmica.
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EJEMPLO:

Una Cfa. utiliza una prensa hidriulica que fué adquirida hace-
alpunos afios en $ 250,000 para producir clertas piezas componentes
del equipo de fibrica,

Actualmente se presenta la oportunidad de que una cfa. especia
lizada en esa ¢lase de operaciones, realice el trabajo efectuado en
la prensa por 3 60,000 anuales y la prensa 3e retire, existiendo -
una oferta de 3 150,000 por ella, Se o3tima que la prensa tiene -
una vida afin de 5 afios con costos de operacidn y valores de recupe-

racidn condensados en la sigulente tabla:

A0S DE OPERACION COSTO ANUAL DE VALOR
(a partir de esta fecha) OPERACION RECUPERABLE
1 $ 20,000 $ 120,000
2 30,000 90,000
3 40,000 60,000
i 60,000 40,000
5 80,000 20,000

Se utiliza una tasa m{nima atractiva de rendimiento del 12§ ==
para el anflisis sobre el retiro de la prensa,
SOLUCION:

Construiremos un dlagrama de flujo para cada alternativa, con-
el objeto de aclarar el asunto y reduciremos a un costo anual equi-

valente para comprar,

ALTERNATIVA A" (Retirar de inmediato)
T 3 150,000 VYaler recuperable
0 4 5

12 3
L 1]

$ 60,000  anuales



Costo anual de operacifn $ 60,000.00
Anialidad del valor recuperable
= 150,000 x .27741 (*) bi,611.50
COSTO ANITAL DE "A "™ 3 18|;88.20 .

{*) Es el factor de rccuperacidn de capital a los 5 afios, a la ta-

sa del 127 anual segin tablas formuladas.

ALTERMATIVA M3 (Retirar al final del ter. afio)

5 120,000 Valor recuperable

1234

Costos anuales
$ 60,000 anuales

Valor presente de los gastos de operaclén:

1 20,000 x .8929 = 17,858
2 60,000 x L7972 = 457,832
3 60,000 x L7118 - 42,708
4 60,000 x 6355 = 38,130
5 60,000 x .5674 = 3, 044
3 180,572
Menos
Valor presonte del valor recuparable:
120,000 x  ,8929 H 107,148
YALOR FRESENTE DE "3" $ 73,L24
e

Costo anual de ™M™ = Yalor presenis de "M" por
factor recuperable de capital:

73,424 x 277 2 4 20,368.55

————



ALTERNATIVA 'C™ {Retirar al {inal del 2o0. afo)
rs 90,000 Valor de recuperacidn
13
20,000
30,000 Castos anuales
,

AN, 000 anuales

Valor presente de gasto de operacidn:

1 20,000 x 8929 = 17,858
2 30,000 x L7972 - 23,916
3 60,000 X L7178 = L2,708
iy 60,000 x 6355 = 38,130
5 60,000 x 5674 - 3%, 0l
3 156,656
Menos
Valor presente del valor recuperable
90,000 x ,7972 = 71,748
Valor presente de 'G* = 85,908
Costo anual de *C’: 84,908 x  .27741 = $ 23,554.32
Apmpmn————
ALTERNATIVA *D" (Retirar al fina) del 3er. afio)
3] 60,000 Valor recuperable

1 b

20,

Costo anual de oparaci:'m

60,000



ALTERKATIVA 'E" (Retirar al final del 4o. afio)
$ 40,000 Yalor recuperable
1.2 3 & 5
20,030
30,060 Cosgto anual da oparacian
40, 000
60,000

Yalor presente de gastos de operacic'm:

1 20,000 x L8929 H 17,858
2 30,000 x L7972 ] 23,916
3 140,000 x .7118 x 28,472
3 60,000 x 6355 - 38,130
[ 60,000 x 5674 = Jt, ol
3 142,420
Menos
Yalor presente del valor recuperable
40,000 x .6355 o 25,420
VYalor presente de "E" 3 147,000
Costo anual da *E"r 117,000 x 27741 = 4 32,4586,
ALTERNATIVA "F" (Retirar al final del 50. afio)
20,000 Valor recuperable
1 2 3 & 5
20,800 ]
30,000 |
40,000 l Sosto anual de operacidn

60,000
80,000
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Valor presente de gastos de opcraclén:

1 20,000 x ,8929 = 17,858
2 30,000 x 7072 = 23,916
3 40,000 x 178 = 28,472
1 60,000 x 6355 =z 38,130
5 80,000 x .S674 = 45,392
$ 153,768
Manos

Valor presente de recuperactén

. 11
20,000 x L 567h = ; 11‘3:3%

Costo anual de "F" & 142,420 x .27741 = $ 39408.73

RES U ; EN:

Costo anusl de alterpativa A = § 18,388.50
Coste anual de alternativa B = 20,368.55
Costo anual de alternativa C = 23,554.32
Costo anual de alternativa D = 27,331.05
Costo anual de alternativa E = 32,456.00
Costn anual de alternativa F = 39,408,73

Una vez que hemos establecido el costo anual de las diferen-=
tas alternativas, debemos oscoger 1la que nos demuestre un costo -
nas bajo, siendo en este caso la alternativa "A®, es decir 1o mise

favorable es retirar de inmediato la prensa,

NOTAS ACLARATORIAS:
1.~ Los factores del valor presente se obtienen en la tabla 1 dele

apéndice, localizando 1a tasa de interss ¥y el niimero de afos.

2.« El factor de racuperacién de capital es la relacidn entre el -
ahorro 8nual y 1a inversidn adicional actual, obtenidndose de la -

tabla II1I del apéndice.
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E} DESPLAZAMIENTO 7 DESECTO.

Desplazamlento es 1a elimtnacidn del servicio de una unifade-
determinada del equipo o de algin elemento de importancia de éste,

Al efectuarse una nueva inversidn se incurre en pastos de re-
moeidn ¥y remolicidn provocados por la necesidad de quitar 1z maqui
naria exlstente; muchos gastos aumentan nuestro costo de adguisiw~
¢18n, obteniendo de esta forma un valer mis alto de la inversidni-
estos gaatos, por lo tanto, pueden capitalizarsse y es vélide que -
se depreclen o se amorticen, sepdin las pol{ticas de la empresa.

A1 llevar a cabo un anilisis de inversiones es importante con
siderar al costo de desplazamiento en que se va a incurrir, ya gue
muchis veces no se toma en cuenta este Tactor 7 los castos efectua
dos son muy altos, para 1o cudl no se esti preparado, ademis de -
que aumenta el valer de la inversifn, el rendimlento que esperamos
roc££ir. serfa erréneo y nos dar{a consecuencias funestas; otro
problems en que Lncurrirfamos serfa 1la valoracidn de nuestro coste

de financilamiento.

Desecho es ol valor real o comercial que se recupera al elimi
nar un bien de activo fijo al final de un perfodo especificado, o
sea, ol precio de mercado de un active que se considera al sustitu
{rlo por otro.

Cuando nos disponemos a realizar un estudio de reemplazo de -
uha maquinaria debaemos analizar cuinto recaperaremos al vender 1a
magquinaria activa, ya que ol desembiolso iniclal Aque realicaremos -

L4 . ”
$8ra WAYOr 0 menor, Seyun nuestra recuperacidn.
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A manera de ejemplo podremos citar lo sigulente:
12 empresa 'X' desea adquirir una maquinaria con los sizuien-

tas costos:

Precio de compra 3 200,000
Sasto de transporte 20,000
Gastos de demolicidn 50,000
Gastos de ingenieros (maq. nva.) 10,000
Impuesto por compraventa (mag. nva.) 60,000
Recuperacion maquinaria antigua 20,000
Jasbos de rumeover instulaclones 30,000
Pregunta:

1.= Cufnto dinero necesita la empresa para poder realizar la inver
sidn que reguiare?

2.- Cull &3 su costo de desplazamiento?

3.- Cudl es el valor de desecho?

SOLUCION:

1.~ En la pregunta nimero 1 sumando todos los gastos obtendremos =

$ 170,000
Mist
El precio de compra 200,000
3 370,000
Menos;
Recuperacién por venta del active 20,000

TOTAL 3 350,000

La empresa necesita efectuar un desembolso inicial por —eme--
* 350,000 para realizar la inversidn.
2.- En este caso el desplazamiento de la maquina antigus se forma-

como sigue:
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Sastos por demoliclones $ 50,000

Sastos por remover instalaclones 30,000

Jasto por transporte (maq. antigua) 20,000
$ 100,000
N

El valor de desecho es la recuperacidn obtenida: 3 20,020,

F) DEPRECTACIONES.

La doprecLacLén es un problema auy especial: los datos acerca
de @sta se manifiestan como la valoracién que se di al consumo de
un bisn, y por consiguients, como gasto.

La doprecucLﬁn consiste en disminuir el preclo o el valor ea
timativo; es rebajar el importe del valor, o sea, lo contrario de-
‘apreciar’,

La definicidn del registro contable de la depreciacidn es la-
siguiente:

La contabilidad ds la daprocucién. 63 un sistema cuyoc objeto
es distribuir sl costo o el valor basico de activos tangibles de -
capital, menos su valor de dssecho (en su caso), durante la vida -
estimativa de servicio de la unidad {(aua pueda contensr a un grupo
de activos), en forma sistenitica ¥y 155{1ca. La depraciacian relaty
va al afio as la porclt;n del carro total, en funcidn del sistema -
mencionado, que se aplica al afo.

Se habla de depreciar un activo cuando se refiere realmente -
al registro contable de la depreelacién o amortizacidn del costo -
de ese activo, por lo tanto ‘depraeiacién " y "'ragistro contable de

la deprccucic'sn" son términos sindnimos para fines financieros.
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Se ha dado confusidn al uso del término, por el diferente em=~
ploo de la paladbra.

Se debe escoger el procedinmiento légtco v espec{fico que se -
vincule con la forma en que se consume &)l servicio del bien.

para elegir un motods de depreciacidn entran en funcidn: el -
deterioro f{sico, las exipgencias crecientes del aantenimiento, as{
como 1a obsolesaencia tocnolégicl y ci desarrollo operative: afec-
tando a la seguridad y a los costos de operacidn y de mantenimien-
to} por lo tanto hay que determinar los tipos de utilidad de servi
cio que propercione el bien de active.

Por lo general, no se puede precisar y determiniar el tipo de-
desgaste del rendimiento; a menudo se hace una elscoidn arbitraria
entre 1{nea recta y 1a acelerada, este {ltimo se olige para fines.
del computo de impusstos tanto como para informacidn financiera -
(previa autorizacidn de 1la S.H.C.P.), aunque bien pusde ser una -
cantidad mayor deducible la que no rapresente el consumo de los -

servicios de los aotivos.

Métodos de dogrociacl5n.-
1.- 1{nea recta.
2.- Unidades producidas.
3.~ Deprsciacidn scelerada:

-Saldos decrecientes.
-Afios dfgitos o suma de los d{gltos de los afos.

B todos los nétodos se distribuye como gasto durante la vida

de servicio del activo, el costo total del mismo, menos el valor -
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previsto de desecho.

Para fines de cc')mput.o de la deprciaclﬁn. es necesario Cono--
cer la vida Util, o sea, el tiempo que la empresa en particular -
espera utllizar el activo.

En cambio, el valor estimativo de desecho se basa en la anti-
giledad y en la condicidn en que se halle el bien al final de su vi

da Gti1 prevista.

1.~ Matodo de 1fnea recta.~ En este metodo, para computar la

depreciacién se asigna a cada perfodo la misma cantidad por cargar
a gastos durante la vida de serviclo del activo.

Costo total del active - Valor de desecho

n

Nim. estimativo de afios de vida
s Importe anual de la depreciacidn.

VENTAJAS DE ESTE METODO!:

1.- Obsolescencia.- La vida Gitil de muchos activos depende =
mis ‘de la cantidad de afios, que de la intensidad del uso.

2.= Es muy diffcil valorar la utilidad derivada de un activo-
cada afw, y mds adn, pronosticarla.

3.= La exactitud y la fuerza real es mis ficil de entender.

DESVENTAJAS:
1.~ Para ciertos activos el valor de utilidad es evidentemen-
te mayor an los per{odos iniclales, ¥ por lo tanto, cone=

viene asipnarles mayor gasto a los mismos,
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2,- E1 gasto de mantenimjento aumenta al envejecer el activo;
por lo cusl, debe contrarrestarse el gasto de mantenimien
to ascendente con el gasto de depreciacidn descendiente.

3.« El grado de incertidumbre acerca del uso posible del equi
po aumenta en propoercidn del futuro proyectado {en los -
primeros afios es mis seguro el uso que se le darf).

B,- Clertos actival se usan e:paridion:onte. E)l gasto debe ser
cargado a2 medida que se usen realmente los activos, o sea
que la depreciacidn rofleje ol uso y no el paso del tiem-

po.

2, Método de las unidades ds produccidn.- Se refiere al gas-
to por concepto de depreciacidn de un perfodo en proporcidn de los
sarvicios recibidos del bien de &ctivo.

Bste método exige calcular estimativamente 1a produccidn to--
tal a obtanerse, y no el nimero de afics de vida de servicio.
ELEMENTOS

- Volimen real de producoidn afio con afio.
- Total estimado de produccidn,

- Costo del activo.

- Valor de desecho.

Costo = Valor de desecho

- = Depreciacidn por umidad producida
Produccion total prevista

Perc normalmente la primera prcysccll;n del rendimiento total-
no es exacta; la produccidn total debe rectificarse cada afic y re=

ajustarse para poder mejorar la proyeccﬁn. Se modifica el importe
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de la dapr-eciacién por unidad. (Conviens hacer al ajuste acerca

del fin del uso, para qus el valor de desecho no se modifiqua).

Ests método es apropiado en las sigulentes condiciones:

~ Cuando se usa el activo a intervales irregulares o con in--
tensldad variable.

~ Cuando pusde medirse la produecit;n del activo en funcién de
algin tipo de unidades.

~ Cuando exists una base para caleular sstimativamente el ni~
maro total de unidades de produccifn prevista.

- Cuando una manera lsgaca de computar exige que la depraciae
ci6n del perfodo se vincule con 6l volimen de producoidn derivadae
del use del active. O sesa, distribucidn del aosto seg\'m su produc~
cidn; sin embargo, si se tienen 1os activos dispomibles parz smu =
uso, tiens valor para la empress porque facilitan funciones, no sg

lanente por el hecho concreto de productir marcanc{a.

3o~ Dopreciscidn acelerada.- Los matodos en los que sa aplica

mayor deprealacidi a los afios imictalss del uso de un blen de aety
vo, son los de depreciacidn acelerads,

Los mis usuales son:

_ MBTODO DE SALDOS DECRECIENTES:

prt cémpuw de la deproeiaci:'m sp basa en la premisa de que el
rendimiento consumido a través del use del blen en cualquier perfo
do, es un purcentaje fijo del rendiriento restante total del mis--

o, que se ha proyectado desde 1a inictacidn del perfodo.
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Se aplica un procentaje fijo sobre su valor inicial para el =
primer ejercicio, despuss el mismo porcentaje fijo sobre su‘ valor-
actual en libros.

Es deoir, la misma tasa cada afio, la consecuencia es que el -
valor en libros disminuye en funcidn del porcentaje de deprecia- -

cién cada afo.

Procedimiento:

io. Costo menos dcprociaciﬁn del ejercicio, igual al saldo fi
nal del ejercicio.

20. Saldo final del sjercicio anterior, menos depreciacidn —.

del sjercicio actual, y as{ sucesivanente.

_ METODO DE LA SUMA DE LOS DIGITOS DE LOS AftoS:

Los c&nputou darivados de este método determinan una regla pa
ra depreciar que hace dagrecer cada ano en la misma cantidad, en -
lugar del mismo porc¢entaje de saldos dacrecientes,

El importe total por depreciar se distribuye 'eritr.e los afos -
de vida del activo, multiplicando el total por distribulr por la -
fracelén sigulente cada afio.

Vida (til desde el principio del afio: Suma de los d{gitoa GUE I'B==
presentan los afics de vida.

Procedimiento para el cilculo:

Costo -~ Valor de desecho, por la fraceidn correspondiente:

1 5/15 por costo = dep. del elercicio
2 4/15

3 3/15

4 2/15

5 1/15

13
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Con este método se acelera la deprecicidn, pero el gasto dis-
minuye en la misma cantidad cada afo,

El valor ds los activos en libros (costo no depreclado) decrs
¢e sigulento una ¢urva; sin embargo, la intensidad de la curva di-
flera sezin el nétodo.

Asimismo, segin 13 vida de loa activos, un método u otro es -
el que di la mayor aceleracidn. El mayor rendlmlento al iniclo del
servicio del activo ea una razén en pro del método acelerado; otra
estid en el aumento del costo de manteniniento.

Tal vez lo mis conveniente ea vincular un cargo decreclente -
de depreciacLSn con los costos de oparnciﬁn y manteninmlento que au
mentan, Dando un mejor resultado (casi L{nea recta) del costo to--

tal del uso del equipo. O sea, costo uniforme.

Condiciones para el empleo de metodos de dogreclaelﬁn acelerada.

1.- En los casos en que los costos de mantenimiento y de ope-
racién sean ascendentes para que resulte un nivel aproximado pare-
Jo del eosto total de uso.

2.~ Indepondienleouwents de los gaslos poi aanteilmiento, Ul Wa
yor desgaste en los perfodos iniciales, significa un gasto mayor.

3.~ E1 rendimiento puede ser causa directa del aumento de ine
sresos en los primeros perf{odos; sin aembargo, es posible que slo-
haya contribul{do indirsctamente.

4.- SL se toma el precio de mercado como {ndice del rendimien

to que le resta al bien del activo y si el procedimiento de depre-

¢lacidn as de valor descendente de rendimlento.
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Con este matodo se acelera la deprociciSn. pero el gasto dis-
minuye en la misma eantidad cada afo,

El valor de los activos en libros (costo no depreciado) decre
ce sigulento una curva; sin embargo, 1a intensidad de la curva di-
fiere ssgin el método.

Asimismo, segin 1a vida de los activos, un matodo u otro es -
ol que di la mayor aceleracidn. El nayor rendimiento al inlclo del
servicio del activo es una. razén en pro del metodo acelerado; otra
esti en el aumento del costo de mantenimiento,

Tal vez 1o mis convenisnte es vincular un c¢argo decrectente -
de deprsciacidn con los costos de operacidn y mantenimiento que au
mentan, Dando un mejor resultado (casi 1{nea recta) del costo to--

ta) del uso del equipo. 0 sea, costo uniforme.

condiciones para el ampleo de matodos da degrncj.aciﬁn acelerada.

l.= En los casos en que los costos de mantenimiento y de ope-
racidn sean ascendentes para que resulte un nivel aproximiado pare=
Jo del costo total de uso.

2.~ Indepondienlewcnte de los gastos poi aantenisieontlo, un wa
yor desgaste en los perfndos iniciales, significa un gasto mayor.

3.- E1 rendimianto puede sar causa directa del aumento de in-
fresos en los primeros per{odos; sin embargo, es posible que sdlo-
haya contribuf{do indirsctamente.

4.~ Si se toma el precio de mercado como {ndice del rendimien
to que le resta al bien del activo y si el procedimiento de depre-

ciacidn es de valor descendente de rendimiento.
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Depreciacién por grupos.

1os grupos de activos pueden manejarse como unidades para el
eSmputo y ol registro de ias depreciaclones, lo cuél ofrece dos =
vantajas:

1.« Ahorro de tiempo y de costo en los miltiples cAlculos Indivies
dunles, as{ como el costo de llevar al corrients los datos de-
muchas partidas individuales.

2.~ Se tienes un mejor grupo estad{stico que sirva de muestra para-

computar 13 vida promedio de los activos.

Tasa de depreciscidn da grupos.

Generalmente para grupos de aotivos homogc':noas. por regla ge=
neral, estos activos dsbsn tener funciones operatorias similares =
(la misma duracidn de vida) y aiswas caracter{sticas de desgaste -
de su rendimientc, aunque no es forioso.

Para que haya uniformidad ss considera que cualquier unidad =
que deje de ser utilizable esti totalmente depreciada, hasts tener
el valor real de desecho que se reciba por alla.

Puede descartarse o venderse un activo antes o dospu‘s de es=
tar totalmente depreciado. Es preciso hacer los camblos aproplados
en los datos de los activos registrados en el sistema.

Si no se espera que un bien de activo tenga valor de deasecho,
se daproclarﬁ su costo total durante su vida de servicio.

‘Cuando se descaria y retira un bien, se deben de retirar de -
las cuentas todos los datos que lo representan dg manera que no se

dejen datos en el sistema contable.



Cuando sv vende un activo totalmente depreciado, se reglstra-
como ganancia en venta el importe recibido.

La dapreciacién acurmulada que ha ido afectando a gastos, en -
ningﬁn momento es afectivo; si el efectivo se acumula espec{fica--
siente para el reemplazo de los activos, ese efectivo sera un efec-
tivo especfﬁcamante marcado como un "fondo de ea)a para reempla--
20 y expansidn o un fondo de valores cotizados para reemplazo y ex
pansidn® (2),; estos fondos son rares porqua 1a mayor parte de las
conpafi{as pueden obtener mejores rendimientos invirtiendo cual- --
quler efectivo disponible en operaciones comunes mis bien que en -
fondos especiales. lLas compaﬁ{as usarin o adquirirén efective para
reemplazo y cxpansian de log activos de la planta, a medida que se

presenten necesidades uspecfficas.

73) ODSOLESCENCIA.

Se dies que un bien es obsolets cuando éste es viejo y anti--
cuado y que ademis pueds encontrarse en dssuso.

Hay diferentes causas que provocan la obsolescencia de un -
bien tenidéndose como principales responsables: el avance tecnolégl
co y mantenimiento inadecuado.

Los activos fijos aunque cstén en buenas condiclones serén ob
soletos s sale al mercads una maquina mejor a 1a qus se tiene en-
uso.

El avance tacnol&gico es un factor que no debe desculdarse al
planear una inversidn en maquinarla ; debemos informarnos de los -

nuevos modelos, nuevos provectos, mejoras por adiciones, etc., en-
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forma oportuna; este factor resulta subjetive y por lo tanto diff-

cil de cuantificarse.

Imaginemos que LOmamcs una decisidn e invertimos en una miqu;
n2 que nos dari determinada tasa de rendimiento en un X" nimero -
de afios y que a la mitad de su vida $til esperada ya existe otra =
miquina mejor; la antigua estard obsoleta y aunque sigulera rin- -
diendo 1la misma utilidad, a nivel competitivo otra m«iquina la supe
Ta,

Si otra compaifa adquisre la miquina nueva, para nosotros se.
ri necesario, si queremos estar en capacidad de competir, adquirir
1a nueva pues ésta podr."; tener caracter{sticas mejores comO MAYOr'a
productividad, mejor calidad, nis rapidez, ocupar menos mano de o-
bra y menos mantenimiento.

E) problama fundamental del avance t.ocnolﬁgico es la incerti.
dumbre de cufnto tiempo pasard sin que salga otra miquina mejor; -
adenfs de qua frecuentemente ocasiona cambios en la oferta y la de

manda de activos fi jos.

(1) Administracidn Finanelera de 1as Empresas. Weston Brigham. -

Pag. 251.

(2) Contabilidad y Control Administrative. Charles T. ilorngren. -

Pag. 92.
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CAPITULQG IV

AJUSTES DE VALORES EN LAS INVERSIOUES POR CAMATOS EN LOS INDICES—
DE PRECTOS

Actualmente existen diferencias entro el costo original de ==
una m:'zqulna con su respectiva depreciacit;n y el valor real de ella
por diferentes factores; el mis importante es " LA INFLACION " ~=
puses ocasiona un alza general de precios y por consiguiente , de--

los valores en funcidn de ellos.

A) DEFINICION DE INDICES DE PRECIOS.

En el fendmeno inflacionario los precios de casl tados 108 -
productos suben; el dinero vale menos, por lo cuil con la misma =~
cantidad se compran menos bilenes. "El instrumento usado para medir
la magnitud del cambio de precios y, por consigulente, la del cam-
bilo en el valor del dinerc es lo que se llama {ndice de precios' -
(.

Dichos {ndices son elaborados por la Comisidn Nacional Bancae
ria y revisados pers.écu.cmente. Los preclos predominantes en alg\'m
par{odo determinado se usan con base de 100; los aumentos en estos
precios dan por resultado un {ndice; cuando 63tos han subido el --
20% el {ndice serd 120: este cilculo aunque parece facil de efec--
tuarse, es en realidad sumanmente complicado,

Es muy importante que los productos cuyos preclos se toman de

base, se selecclonen y ponderen apropiadamente.
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Es preferible usar un {ndice goneral en los ajustes Que Se—-o
realizan, a ung sapccftica. porque el valor monetario aumentz 0 a=

disminuye en f{orma genesrsl.

3) ELECCION Y USO Dl INDICE DE PRECIOS.

Cuando es necesario realizar ajustes de costo por medio de un
{ndice de precios, es porque ha campiado el valor de la wdded woe
netaris por lo oudl es convenients que sl ajuste se sfectis utili-
zando un {ndige amplio.

Los activos Iijos no piarden su valor en &pocas inflaciona- =
rias, no representan pérdidas, slo se sujetan a una conversidn a-
travas de los {ndices de preciocs.

Para ajustar el valor de un activo al nivel de precios axis.-
tents, se ajusta sl costo original en proporcion del cambio en el-
nivel dasde que fué comprado el activo.

Supongamos que tenemos una maguina que adquirimos en 1970 con
un costo total de § 50,000 y una vida 111 de 10 afios sin valor de
desecho, ¢on una depreciacifn scumulada a 1977 de 3 7,000, E1 ind_i_
ce general de precios en 1970 fud de 130 y en 1977 de 150; para we

ajustar el valor de la niquina tenemos que hacer el sigulente cal-
oculot

150
50,600 x = 57,692,30

De la misma forma se ajusta la depreciacidn acumilada:

7,000 x 130 - 8 ,v06.92
110



El valor de 1a miquina ajustado al {ndice de precios es el s}

guiantet
Maquinaria t 57,692,30
menos:
Depreciacién 8,706.92
Coato actual $ 43,985.38
1

"El coste orizinal de un active que se ha ajustado al cambio-
en 6l poder adquisitivo general de la unidad monetaria, sigue sien
do el costo original®. (2)

El hecho de ajustar el costo de un activo al nivel de preclios
no significa que representen su vialor actual, sino que solamente -
la cantidad ajustada se acerca mds al valor actual, sino que '30l3-
mente la cantidad ajustada se acerca mis al valor actual, que ol--

costo no ajustado.

€) COMENTARIOS DEL AJUSTE DE LAS INVERSIONES (ACTIVOS FIJOS) AL ==
NIVEL DE PRECIOS.
108 camhios on lna piveles de nreaine, afaectan ¥ valnr Af. =
tual de los actives fijos de la planta; estos cambios dependen des
- El importe del camblo en los praclos desde que se adquirid-
el active; si los precios han estado sublendo desde la fo--
cha de adquisicién, el ajuste serf{a un aumento de valor.
- Los cargos por depreciach:n. jue muchas veces son cuantio--
308, as una razdn imrortante para que se ajuste el activo -

a1l nivel de preclos.
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Es de primordial importancia el ajuste de los actives por di-
ferentes razones, las principales son:

Su presontacién en los estados financleros (Balances Genera--
les). La informacidn que se nos proporciona muchas veces es errd--
nea, ya que los activos fijos de una C{a., as{ como cualquier otro
ranglﬁn del balance, que no ha sido ajustado al nivel de precios,-
no muestra en realidad su valor actual sino su valor histdrico.

La informacidn distorsionads en los actives, se muestra antre
el activo circulante y el fijo, en virtud de que son valores dife-
Tantes y ss presentan como valores 4iguales. Dicho de otra manera,-
estamos sumando pesos mis o menos astuales, (circulante), con pow-
sos de afios atris (fijo).

Bste error se corrige ajustando al nivel de preclos, el costo
tistdrico de los activos & su valor real,

Por lo tanto, al interpretar y analizar los estados financle-
ros no obtenemos conclusiones nl bases confiables para la toma de-
decisiones,

otra razén importante es que cuando un activo fijo no ha sido
ajustado a su valor actual, y deseamos efectuar un reemplazo, el -
valor de desecho que la damos, quizis no sea al mis apropiado.

51 nosotros planeamos efectuar una inversidn ¥ no se toma enhe
cuanta los cambios en el nivel de preoios, tanto de adquisicidn a-
s{ como de desecho del activo a reemplazar, nuestros andlisis son-

totalmente errdneos.

(1) Contabilidad Financiara. T. Eucens Mc Heill. Pam. 345.

(2) Contabilidad Fipanciera. I, Euzene Mc Neill, Pag. J48.




CAPITULO V

BOLETIN 23-10

Reconocimiento de los efectos de la inflacidn en la informacidn fi-

nanclera.

30lat{n 3-10.- En junioc ds 1933 el Instituto Mexicano de Conta
dores Piblicos, publicd este bolet{n con el fin de lograr reexpre--
sar correctamente lo que la infla¢idn va transformando en base a -

los cambios econbmlcos constantes que sufre nuestro pa{a.

La inflacidn es un fendmeno econdmico que afecta directamente-
y en forma trascendsntal las partidas relevantes contenidas en la -
informacidn financiera, entre 1os cuiles se encuentran la maquinae=
ria y equipo. Es por ésto que mediante un estudio consistente trata
remos de explicar técnicamente la utilidad practica de este documen

to y sus alcances.

GENERALIDADES
Desde que cobrd relavancia la necesidad de reflejar los efec--
tos de 1la inflacidn en los Estados Finanecieros, simultdneamente se
ofrecieron como respuestas a nivel internacional dos enfoques dise-
tintos:
1.- El método de ajuste por cambios en el nivel general de pre
¢ios.- Que consiste en correglr la unidad de medida emplea

da por la contabilidad tradicional, utilizando pesos cons=-
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tantes en vez de pesos nominales.(1)
2.- El matodo de actualizacidn de costos especfficos.- Llama.
" do también *valorss de reposicien®, el cudl se fundamenta-
en la medi:ién de valores que 3e generan en €l presente en
lugar de valores provocados por intercambios realizados en

el pasado. (1)

NOTA.- La informacién obtenida por cada uno de estos métodos no es-
comparable, debido & que parten de bases diferentes y emple-

an eriterios fundamentalmente distintos.

STISTEMAS CONTABLES ALTERNATIVOS
Supongamoas
Capital aportado al inicio del ailo 1 : $ 100

Igual a: Activo invertido = $ 100

INOP Afio 1: 20% Indice Nivel General de Preclos.
IPE Afio 1: 30¥ Indice Precios Eapec{ficos (perito)

Venta al inicio del afio 2 del activo invertido: $ 148

Haremos el anflisis de 1os dos métodos al mismo tiempo con el fin -
de que se detecte facilmente su diferente procedimiento, as{ -
como para dar un panorama mis amplio de las caracter{sticas de

cada uno.



SISTLMAS CONTABLES ALTERNATIVOS
1. Contabilidad His1brica

Ao i Inicio Ada 1}
48—
Ganancia 48
100 e ey 300 ———e
Activo .
lavertido | Capital $5s Capitat

- gy -



SISTEMAS CONTABLES ALTERNATIVOS

2. Ajuste por nivel general de precios en base a la
Contabilidad Histérica

Afo {nicio ARo i
148 ——»
Ganancia
120 —»- 120 —a
00— o ] 100 ——m

Activo .
Invertido | Capital $S$S Capital

e
N
™
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SISTLIAS CONTADLES ALTERNATIVOS

IS
130~
100 e

Activo
Invertido

3. Contabilidad det Costo Cotricnte

Mantenimicnto de Capita!l Financicro

VG.mnr\cia

Capital

jal

148 ——
’

120 —»

100 —

Inicio Ado 1

Gonancia
e —-

Capital

18
10

-~ 0l -



SISTEMAS CONTABLES ALTERNATIVDS

4, Contabilidad de Costo Cor.iente
Mantenimicnto de Capital Flsico

tnicio Afo U}

Ao
148~ e
Ganarcia }18
130 —e- 130 —»
100 100 ~p~

Activo Capital $s$8 Capital
tavertido |

-3l -




METODOS LDE ACTUALIZAZICH

ACHIP

1juste por cambios en el nivel 7eneral de preclos.

ACE
Ajuste por cosatos BSpecfficos.

ACNAP - Caracter{sticas:
= Forzosamente debe ser integral.
- Consaerva el posto histérice.
- fNasado en un {ndice.

[ 4
Base teorica:

Inflacidn = Jumento sostenido y generalizado de -
preclos.

Inflacién = Disminucién sostenida y generalizada-
de poder adquisitivo.
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ACKGP

tin {ndice mide el aunento de precios

ACNGP

£l {ndice sirve para corregir las cifras que la inflaeidn
distorsiona.

ACNZP

Puntos débiles:

Indice sujeto a presiones polittcas.
No refleja los efectos de cada Bmpresa.



e e e e e e e e

ACNGP
Activo
o — P
tdon tlon,
Mo Mon
Mo Mon,

—— .

.

]

e

Pasivo Capital
f——— ——— [
Pasivo

Cap. Soc.

Ults, Ac. A Cap. Soc.

- e

- nl -



- 75 -

ACE

Costo de reposicién de los activos.

ACE

Facil en los inventarios. Complejo en los activos fijos.

ACE
Dos posiciones en ajuste de BGapital:

Mantenimlento Financiero
Mantenimiento Flsico
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EFECTO DE LA REVALUACION DE ACUERDO A LOS FACTCRES DE THFLACION

T AUMENTO DE INTERESES

Interés Interés Intereses mayor a 1nf1ncion
igual naner Revaluacidn
a a ig u al
inflacion inflacion
inft 1 clo

ACTIVOS:
Activo ftio $ 100 % 100 $ 100 1+ 100 $ 100
Revaluacion 200 200 200 250 150

$ 300 k300 & 300 $ 350 § 250
Depreclacién (30) (30) (30} (35) (25)
Total Actives % 270 5 270 5 270 $ 315§ 225
PASIVOS:
Préstemo 3 50 5 50 s 50 $ 50 t 50
Interes por pagar 100 50 10?7 107 107
Total Pasivos 5 150 5 100 157 5 157 5 157
CAPITAL:
Soctal $ 50 t 50 P 50 § 50 & 50
R.M.C. 100 100 100 100 100

5 150 5 150 $ 150 5 150 $ 150
SSULTADCS:
Interds $ (190) 3 (50) 5 (107) 3 (107 3 (107)
Jt. X Poale. Mon. 100 100 100 100 100
Linite - (50) - - (50)

5 (30) 5 (30 PO s (35 8 (25)

5 {30) 5 (30) 5 (7 3 e2) 3 (82)
SUPERAVIT:
Posic. Mon. 3 - 50 5 - Y- H -
Tenencla - - - 50 -

5 - 350 3 - 55 3 -
Total Capital $ 120 5 170 5 113 5 15 H 68
TEIAL O aSLVE 4 SATY, 3 v 3270 P 50313 5225




RESERVA DE MENTENIMIENTO DE CAPITAL

ACE

Manicnimicnto Financiero

Act.
Man,

Act.
No Mon,

ani Act. “
Pasivo Mon,
Cap.
Act.
No Mon.

Pasivo

Cap.
(Hist))

Act.
Mon.

Superdvit

Act,

No Mon.

fa.ivo

Cap.
{His}

R.M.C,

Resultado

-l -
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El resultado es upa suma o un neto de:

- Rasultado por posicidn monetaria,
- Resultado por tenencia de activos no monetarios.

REEXPRESION DE CAPITAL SOCTAL

ACE
Inflacidn 1) aMs
Jalor 1) RPM
C) RT

A) Reserva Mantenimiento de Capital
3) Resultado por posicidn monstaria
C) Rosultado por tenencia de activos fijos

RT = De la diferencia de valuar los activos fijos por el mé-

todo de costos eupac(ficos e {ndice general de precios,
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gSTA TESS WO DESE

SAUR

BE 1A BIBLOTECA

REGISTRO CCHNTASLE B-10

1.~ Posicidn Monstaria

Tananet a

2.- Posicidn Monetaria
Tenencia

3.- Posicidn Honetaria
Tenencia

Utilidad --

Suparfott oo

Utilidad
Déficit

Neto - —
Neto -  wm

pérdida --
Superivit -

Pardidas y Ganancias

aapitat

Pérdidas y Gananclas
Capital

pérdidas y Ganancias
Capltal

COSTO INTEGRAL DE FINANCIAMIENTC



- 80 -

ESTRATEGIAS:
- Correr con la inflacidn {Consciente de la inflacidn)
- Productividad (7dstea)

CORRFR CON LA INFLACIOM:

-~ Reducir activos monetarios (Invertir)

- Invertir en lo que rinda (Maquinaria y Equipo)
- Tener pasivos sin coste {Proveedores)
FINANCIERAMENTE!

- Partir el resultadoc por poslcit;n monetaria,
- Impacto en margen de utllidad bruta y en resultado financiero.
- Imputar interéds tedrico a cuentas por cobrar.
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METER EIL, 3-10 EN LIOROS

Pero:
= Mensualmente
- Segregando efectos {auxiliares)

- Con todos los efectos en resultados (pag. ant.)

PRODUCTIVIDAD

- El que reduzca costos viviri (sobrevivir a inflacidn)
- Costos en todas las Areas (para valuar los diferentes depar-
tamentos. Ejamplo: Gta. Vtas. = Pd'n o no Pd'n)

- Trabajo sn equipo {conjuniso)

MAYOR VISION Y MENOS ESPECIALIDAD

- Ejscutivos deben entender otras iresas.

- Todos deben entender problemas [inancleros.
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SISTEMAS DE TNFORMACION ADECUADOS

ESPECIALMENTE ENt

Costos

Control de praducctén
(uso de activos)

Cuentas por cobrar

Cuentas por pagar

Activo fijo

* Contables

* De uso
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o
L[]
1o
10
1
100
(2]
13~
10
=
10
e

En funcibn del valor del active en el momento en que lo €S-

tamos usando.

1<
14
1
1td
fe
=]
=
£

Mo es la vida probable,

Es aquélla en que el bien tiene capacidad de sarvielo renta-

ble.

COSTO INTECRAL DE FINANCIAMIENTO

Lo que pago a ml banquero Interés
Zosto de financlarme en una moneda

fuerte - 8 - péraie
das en camb,

Pérdida del poder adquisitivo de =

1la moneda -~ & - result.
X posic. wmonet.

Costo inteiral de financiamiento INTERES FOSITIVO
O NESATIVO
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El B-10 pretende determinar sl el interds es positivo o nega

tivo.

Positivo - Todo en resultados.
Negativo - Efecto “cero" en resultados, remanente en ca-

pital.

LIMITE
No se tlene ganancia monetaria, a menos ques
~ El activo crezca mis que la inflacidn.
- la ganancia depende del {ndice aspec{fico.

PARIDAD TECNICA

- Nos comparamos con el délar,
- A travas del ddlar llegamos a los demds.
- En ese momento la paridad estaba bien establecida.
ACTUALIZAR OTROS ACTIVOS NO MONETARIOCS IMPORTANTES
Se debe hacer, pues si nos

- Se distorsionar{a la revaludcién. el resultado por posiclén

.monetaria y el resultado por tenencia de activos.
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EJEMPLO PRACTICO

LA COMPANIA X", S. A

INTRODUCCION

La Compafiia "X", S. A fue constituida en el aflo de 1980, con el objeto
de fabricar huaraches con suela de lanta radial. €n ese mismo afo inicié
operaciones, utilizando el capital aportado para la adquisicién de la
maquinariay equipo necesario para 1a fabricacidn,

Para efectos del caso practico se ronsidera que Ya posicion monetaria
al inicio del afo es de $2,250 (pasiva).

Puntos a resolver en e} caso practico:

| - Determinar el valor de reposicién de 1os activos fijos al inicio y
final del ano y a depreciacion acumulada sobre los mismos.

2.- Determinar la informacion requerida en los renglones del costo
actualizado y depreciacion actualizada con base en 1a informacion obtenida
en el punto ntimero 1.

3.~ Calcular 1a depreciacion de 1a actualizacion de activo fijo, enbase a
los valores actualizados, comparandolos contra 12 depreciacién historicay
determinando 1a diferencia.

A- Cdlculo del resultado por posicion monetaria y determinacién del
importe a registrar en resultados.

S.- Pasar ajustes a estados financieros y obtener saldos actualizados.
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LA COMPARIA X", S. A

Valor
Valor del lerreno segin avalio
2,000 metros cundrados #:
$1,100 ol matro. Ene. 84 2.200
$1,500 of metra. Dic. 64 3,000
Edificlos ~
Enaro 10. 1,600 mis. cusdrados a $8,000 12,800
Dic. 31. 1,660 mts cuadrsdos & §$12,300 20,418
Cortadoras de llanta.~
Enero 0.
& méquines tipo *A”" & $700 4,200
1 méquins Lipo "B” a $500 500
4,700
awenzres
Diclembre 31:
S maquinas Lipe "A* s $2,600 13,000
1 méguina Lipo "B” & $1,900 1.900
1 maquine tipa "C* a $1,800 1.800
16,700
smxamens
Cortadoras de cuero.-
Enero lo.:
4 méquinas Lipo D a $700 2,800
8 méquinas tipo "E° a $150 1.200
4,000
w=sasaszz
Dicismbre 31-

4 migquinas tips "D* a $2,500
7 miquinas lipo "€° a $550
1 miguina tipo *F* 8 $1,250

Encamble -

Enero 10.
4 maquinas Lipo "G™ a $750 3.000
3 méquinas Lipo "H* s $140 420
3,420
2mzszazs

Diciembra 31:

4 maquines Lipo "6* « $2,600 11,200
2 méquinas tipo ‘K" e $580 1.160
2 maquines tipo 'H* s $580 1.160
13.520

Vida GLiy

t5
15

20
15
15

Depreciacion

1,536
3.094

1,120



Costo histbrico.-
Terreno
Edificlo
£q. corle liants
£q. corte cuerce
Ensemble

Duptreciagion.=
Ed!ficio
£q. corte llanta
EQ. corte cusro
Ermamble

Costo ectuslizedo -
Tetreno
Edificio
£q. corte lisnte
£q. corle cuero
Ensamble

Depreciacibn sctuslizeds
Edificio
Eq. corta lenta
EQ. corls cuero
Ensemble

NETO REVALUACION
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Propiedsdes, planta y squipo

1o. sne. 84 Adictones

Bajas Revaluacion 3idic. 84
S00 0 0 0 500
4,200 600 0 o 4,800
3,300 900 -500 0 3,700
2,800 600 -100 0 3,300
2,300 500 =100 ] 2,700
13,100 2,600 -700 0 15,000
504 144 0 ] 648
1,320 370 ~200 [} 1,490
1,120 330 -40 - 0 1,410
920 270 -40 1] 1,150
3.864 1,114 -280 [ 4,698
2,200 0 0 800 3,000
12,6800 600 [} 7018 20,418
4,700 900 -700 11,800 16,700
4,000 600 -150 10,650 15,100
3,420 500 -140 9.7 13,520
27.120 2,600 -930 40,008 68,738
1,536 505 0 1,053 3.094
1,220 700 -1687 3.195 4,926
830 S45 -40 2481 3,866
712 458 -3 213 3,264
4,348 2.208 -264 8.860 15,152
31,148
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LA COMPANIA X°, 5 A

Deprocincion del sto

EDIFICIC
Valor promadio B000 + 12,300 X 1660 X 3R = 505
2 cmo——a-
CORTADORAS DE LLANTA
Tipo "A" Valor promedio 70042600 X 5X 1 = S50
1S
Tipo B Vaior promedio 500+ 1900 X 1 X 1 = 60
2 15
Tipo "C" Valor promedic 900+ 1800 X1X & = 90
2 1S
700
COATADORAS DE CUERO
Tipo “D° Valor promedio 200+ 2500 X4 X 1 - 320
2 20
Tipo "£" Vslor promedio 1904 550 X 7 X1 = 163
2 15
Tipo F° Valor promedio 600+ 1250 X 1 %X 1, = 62
Fi L
54%
ENSAMBLADORAS
Tipe “G* Valor gromadic 75042800 X 4 X 1 = 355
2 20
Tipo H* Valor promadio 280450042320 X 1. = 103
2 15
Tipe H* Valor promedio 140+580 X 4 X 1 = 96
2 15 -
TOTAL
HISTORICO 1114

AWSTE 1,094
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LA COMPARNIA X', S. A.

RESULTADQ POR POSICION MONETARIA
Pasivo monetario neto sl principlo del afo
Pesivo monetario neto al Mnal del sfo

Promedic

REVALUACHKON:
frwventarios

Activo fijo

Honcs -
Segregacitn & 1a reserva pars mantsnimionto de caplts!

AJuste s la aclusiizacién inlcls!

UTILIDAD POR POSICION MONETARIA
COSTO DE FINANCIAMIENTO

COSTO NETO DE FINANCIAMIENTO

2230

1,805

2,028 X

3,294
31,148
34,442

-12,525

-5,594

930X -

2,004

11,323

9.319

[

2,004

2,700
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LA COMPATIA *X". & A
ESTADO DE RESULTADOS

Del 1o de snero sl 31 de dicismbre de 1384

Segdn libros Ajustes Aclualizado
VENTASNLTAS 50,000 0 50.000
CO5TO DE VEHTAS 20,000 3.194 23,194
Hatoria prima 4,886 L] 4,886
tano de obra y gastos 1.114 1,094 2,208
26,000 30,280
Utilidad bruta 24,000 +4,268 19,712
GASTOS O CRERACICH 11,500 0 11,500
12,500 ~4,208 8,212
OTRCS CASTOS (HORISOE):
Intermcas y pérdida en cambio 2,700 ] 2,700
Pesuit gt ooe 2oo? Ui monelarie Q ~2,004 -2,004
Clros ingresoes -200 306 106
2,500 -1,608
Utilidad antas del ISRy P.TAL 10,000 -2,5%0 7.410
LSR Y PTU 5.000 -1.597 3,403
Utilidad neta S5.000 -993 4,007
samasxza xarzeccs
Manos
Utididsd por posicion monsleris 2,004
Witidod ajusiatae antss de RP M. 2,003
Ajuste 8 pracios de (in da sie
9

rxxwazan



ACTIVO
Ca)s y bancos

Cuantas por cobrsr
Invenlarios
Propiecades, planta y eq.

Depreciacion scumuleds

PASIVO

CAPITAL
Cepilel socis

Actuslizacion de capital
Actualizacion inicial

Superavit (cla. Lransitoria)

Utilidad del afio

Super évit por lenencia de
actives no monelarios

ULilidndes scumuladas
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Balanza de Comprobacitn

(ftiles de Pesas)
Ajustes & Histéelco
saldos més sjustes Saldos
Histérico inicisies inicigles Ajustes Ajustados
2500 [} 2,500 0 2,500
7.200 0 7200 0 7,200
6,400 100 6,500 -3.194 6,600
3,294
15,000 14,020 29,020 40,008 68,738
-290
-4,698 ~484 -5,182 -1,094 -15,152
-8.860
-16
286,402 13,630 40,038 29,848 69,600
<13,102 0 -13,102 1.597 - 11,505
6,000 0 -6.000 0 6,000
0 -1.974 -1974 -17.52% -25,499
0 -5.6£2 5,662 ~5,504 -11.256
4} -13.636 [ -31,148 0
7.974 -3,294
5.662 17.525
3,594
2.004
9319
-5,000 0 -5.000 993 -4,007
[ 0 [+] 9.319 ~9.319
-2.300 ] -2,300 0 2,300
26,402 -13.636 - 40,038 -29,848 -89,886
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1A WAIPARIA A, o, A

CALCKO DLL RIGULTADO POR TCNINCIA

Revaluscion por ACNGP:

Aclive fiJo - inicis! (nato) 2,772
Menos - bajes (neto} 126
;‘20«; X 968% =
Adicianes 2600 X 395% =
lavenlsrio inicisl 3,260 X 98.8% =
Aumento en volGmen 52 X 988K =
Revatusciones:
Activo fijo
Invenlarios
Utitidsd por tenencia
Utilidad obtenida por URC
Diferencia

Ls difsrencls se debe & que na registramos is reserve de maatenimiento
de capilsl de lu wlilidad del s, desde o1 punto medio dal afo, en ol cusl ests
Ia utilidad:

Uthidad nela 4,007
tHanos- Ulilided por pasicion monetarin 2,004
Utilided sjustads anles de RPH 2,003
Ajuste s precios s fin de afo {2,003 X 395) 791
Difarencis sn prusba global 896

Diferencis nala 107

zp=anzcaz

8,421

9,319
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CONCLUSIORES

Los métodos utilizados para efectuar una planeaciﬁn de inver
-
siones de manera objetiva, son los que proporcionan datos cuanti-

ficables y por consigulente, con menor grade de posible error.

En nuestra opinidn, consideramos que para la plnneacién de -
las inversiones en maquinaria y equipo, fundamentalmente se re- -
quiers del uso del método cuantitativo *Valor Actual® y la 'Tasa-
del Rendimiento sobre la Inver:ién“. técnicas que nos proporclo«-
nan un alto percentaje de satisfaccidn para determinar la alta o

baja productividad de este importante rengldn.

El costo de financiamiento, el de mantenimiento, el de des--
plazamiente, el valor de desecho, la obsolescencia y la deprecia-
ciﬁn, son factores que deben de tomarse en cuenta porque intervie
nen en forma directa en la planeacidn de las inversiones en maqui
naria y equipo; los datos obtenidos no serin confiables si no Se-
ha apalizado minucicsamente y por separade, cada uno de estos fag

tores.

Creemos que es perjudicial para cualquier empresa, permitir-
que sus activos lleguen a 1a obsclescencia, porque plerden su ca-

pacidad competitiva,
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Bn s{ntesis, 1la planeacidn se debe efectuar con base en el mé
todo financlero que nis se ajuste al caso, aunque desde luego, -
sienpre auxilifndose de Julcios subjetivos, tomando en cuenta 1las

experiencias en compaifas similares y el avancs tecnoldgico.

Consideramos que nuestra 1nve:tigacién obtuvo los resultadcs-
deseados, tomando en cuenta contenido, desarrollo, secuencia y s{g

tesis.

Creemos que puede ser una buena gu{a para todos los invarsio-
nistas, y un estfmulo para que los prdximas generaciones profundi-

cen y actualicen sobre este tema tan importante en nuestro tiempo.
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